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ЧЛАНЦИ

Иван ЈОВОВИЋ*

БАРСКА ДИЈЕЦЕЗА У АКТИМА ДУБРОВАЧКОГ 
И ВАТИКАНСКОГ АРХИВА

Сред њовје ко вље на цр но гор ском пр о сто ру не за ми сли во је без са-
гле да ва ња исто ри ја та нај ста ри је ду хов не ин сти ту ци је цр но гор ског на ро-
да – Ду кљан ско-бар ске над би ску пи је, од но сно Ба ра и ње го вог под руч ја 
као мје ста на стан ка пр ве цр но гор ске др жа ве. Ове чи ње ни це усло ви ле 
су ве о ма ра но уте ме ље ње свје тов них (двор ске и оп штин ске) и цр кве них 
(над би скуп ске, са мо стан ске и жуп не) кан це ла ри ја у Ба ру.

Иако Ду кљан ско-бар ска над би ску пи ја по сје ду је хи ља ду го ди шњи 
кон ти ну и тет, сло же не дру штве но-исто риј ске при ли ке ути ца ле су да 
зна тан број тра го ва ма те ри јал не кул ту ре, спо ме нич ке ба шти не и ар хи-
ва бу де де ва сти ран или трај но уни штен. То је раз лог да ве ћи ну са зна-
ња о Ба ру, од но сно Ду кљан ско-бар ској над би ску пи ји, не цр пи мо, што 
би ина че требало оче ки ва ти, из сред њо вје ков них бар ских ар хи ва, већ 
из до ку мен тар не гра ђе са чу ва не у ар хи ви ма гра до ва ис точ но ја дран ске 
оба ле (од Ко то ра до Ко пра). Де фи цит бар ске ар хив ске гра ђе до не кле 
се мо же на до кн ади ти из у ча ва њем ар хи ва Ри ма и Ве не ци је, као цр кве-
но – по ли тич ких цен та ра, у ко ји ма је та ко ђе по хра ње на ме мо ри ја овог 
про сто ра.

Пад Ба ра под тур ску власт 1571. го ди не пред ста вља исто риј ску 
раз дјел ни цу у ње го вом раз во ју с об зи ром на то да ће на ред на три ви је ка 
ка то лич ка цр ква би ти из ло же на ра зним вр ста ма при ти ска, што је био 
раз лог уче ста лих ми гра ци ја ло кал ног ста нов ни штва. За то ар хи ви на ве-
де них гра до ва би ље же број не  спо ме не Ба ра на, па чак ци је ле исе ље нич-
ке по ро дич не ску пи не с овог под руч ја. На жа лост, у тим бур ним де ша ва-
њи ма с кра ја XVI ви је ка не по врат но не ста ју бар ска сред њо вје ков на оп-
штин ска и цр кве на ар хи ва, ко је би зна чај но осви је тли ле ма ње зна не или 
пот пу но не по зна те до га ђа је и про це се. Упра во у овој чи ње ни ци на ла зе 
* Аутор је постдипломац на Правном факултету Сплит.
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се узро ци фраг мен тар ног про у ча ва ња и пре зен ти ра ња исто риј ске гра ђе 
ко ја се од но си на про шлост Ба ра и Ду кљан ско – бар ске над би ску пи је.1

До са да шња ис тра жи ва ња омо гу ћи ла су пу бли ко ва ње знат не 
ар хив ске гра ђе, на ро чи то те ста ме на та као бит них из во ра пра ва, на 
осно ву ко јих до ла зи мо до са зна ња о де мо граф ским, оно ма стич ким, 
управ ним, при вред ним и цр кве но – вјер ским при ли ка ма у Бар ској ди-
је це зи.2 У овом ра ду да та је нео бја вље на гра ђа – два те ста мен та ко ја 
се чу ва ју у Др жав ном ар хи ву у Ду бров ни ку, под сиг на ту ром T.N. 44, 
11-13(1571-1573) и T.N. 50, 183-184(1598). Ко ри сте ћи се већ по зна тим 
из во ри ма и ли те ра ту ром, и ком па ри ра ју ћи их са са др жи ном пре до че-
них до ку ме на та, на мје ра нам је да раз мо три мо не ке оп ште при хва ће не 
чи ње ни це о ста ту су ка то лич ке цр кве и ње них вјер ни ка у Бар ској ди је-
це зи у пр вим де це ни ја ма тур ске упра ве. Пр ви те ста мент, хро но ло шки 
посматрано, са ста вио је у Ду бров ни ку све ште ни к Ива н Жу па н, бар ски 
пле ми ћ, 1573. го ди не, а дру ги у Ба ру 1598. го ди не та ко ђе бар ски све-
ште ни к Ма ри н Ви ту се.   

Оба те ста мен та за по чи њу ти пич ном фра зе о ло ги јом ко ја се упо-
тре бља ва код уво да ове вр сте прав них ака та: „У име Бо га, Уз ви ше не 
Дје ви це Ма ри је и чи та вог Не бе ског Цар ства, бу ду ћи да сам тје ле сно 
бо ле стан, али при здра вој па ме ти, са ста вљам овај мој по сљед њи те ста-
мент, при је све га ис по ви је дам се пред вјеч ним Твор цем Ису сом Хри-
стом ... “ (T.N. 44, 11-13). У ма ни ру ду хов них осо ба и он да шњих схва та-
ња за вје шта ње по чи ње да ва њем нов ца си ро ти њи или бра ћи у Хри сту.

Упо ре ђу ју ћи текст оба те ста мен та од мах се уочава да се ра ди о 
осо ба ма раз ли чи тог со ци јал ног ста ту са, што се екс пли цит но ма ни фе-
сту је кроз ври јед ност за вје шта не имо ви не. Док Иван Жу пан ис кљу чи во 
оста вља не по крет но сти ве ли ке ври јед но сти (зе мљи шта и ку ће), до тле 
Ма рин Ви ту са оста во прим ци ма на мје њу је са мо по крет не ства ри, углав-
ном но вац, ства ри за лич ну упо тре бу и цр кве ни мо би ли јар. Раз ли чи та 
ста ле шка при пад ност оста ви ла ца не ути че је ди но на од нос пре ма цр-
кве ним уста но ва ма. Ме ђу тим, из бор оста во при ма ца је при лич но усло-
вљен кла сним по ри је клом, та ко да Ма рин Ви ту са за вје шта ва имо ви ну 
ли ци ма чи ју при пад ност ве зу је мо за гра ђан ски слој (пу ча не), а Иван 
Жу пан нај ве ћи дио за о став шти не на мје њу је осо ба ма ко је су би ле дио 
не ка да шњег бар ског па три ци ја та.3

1 Јововић И., Из прошлости Дукљанско-барске надбискупије, друго измијењено и до-
пу њено издање, Бар 2005., стр.10.

2 Бошковић Ђ., Стари Бар, Београд 1962.; Ковијанић Р., Бар и Барани у Которским 
спо ме ницима XIV вијека, Историјски записи, 3-4, 1973 и Бар и Барани у Которским 
спо ме ницима XV вијека, Историјски записи, 1-2, 1974.; Чоралић Л., Барани у Млецима, 
Повијест једне хрватске исељеничке заједнице, Загреб 2006. 

3 Преко конкретних донација добијамо сазнања о појединим члановима барског пле-
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За раз ли ку од Ма ри на Ви ту се за ко јег се мо же са си гур но шћу ка-
за ти да је дје ло вао у Бар ској ди је це зи, вје ро ват но био кле рик цр кве Све-
те Ма ри је из ван бе де ма, о Ива ну Жу па ну не мо же мо за кљу чи ти гдје је 
дје ло вао. Ме ђу тим, из његовог те ста мен та до зна је мо да је у овом пе ри-
о ду пле мић ка фа ми ли ја Жу пан има ла још два све ште ни ка, Ма ри на, пок. 
Фра на Жу па на ко ме оста вља не ку зе мљу у пред је лу цр кве Све тог Ви да 
(да на шње на се ље Гре тва) под усло вом да за ње га и ње го ве ро ђа ке одр-
жи не ко ли ко ми са. Та ко ђе, Ан то ни ју Жу па ну оста вља зе мљу с тим да 
му „ одр жи пет ми са у цр кви Св.Ђо р ђа, три за Ми ли чи ну ду шу и дви је 
за мо ју “. Истом све ште ни ку и ње го вим не ћа ци ма оста вља зе мљу на ло-
ка ли те ту Го ла Гла ви ца у Шу ша њу. 

У раз ма тра њу про бле ма ти ке ко ја се од но си на ста тус ка то лич ке 
цр кве и вјер ни ка по ла зи мо од не дав но, пр ви пут у цје ло сти, об ја вље не 
Ахд – На ме Му ра та III ста нов ни ци ма Ба ра 1575. го ди не, ко ја у ства ри 
пред ста вља по твр ду при ви ле ги ја ко ју је из дао Пер тев-па ша, осва јач Ба-
ра 1572. го ди не. На ве де ни ак ти тур ских вла сти са мо су фор ма ли зо ва ли 
по ло жај Бар ске над би ску пи је, с об зи ром на то да од 1571. го ди не дје лу је 
у са свим но вом др жав ном, од но сно ци ви ли за циј ском окви ру. Иако су 
исто риј ски из во ри ма ло број ни и при лич но кон тра дик тор ни у по гле ду 
ста ту са Бар ске над би ску пи је и ка то лич ког жи вља не по сре де но на кон 
тур ског осва ја ња Ба ра, сва ка ко да је акт из дат у цар ској кан це ла ри ји 
мо рао би ти бар од ре ђе ни вре мен ски пе риод ло кал ним тур ским вла сти-
ма основ на ко јем је по чи ва ла си гур ност жи во та и имо ви не ка то лич ког 
кле ра и вјер ни ка.4

По сто је ћу хи по те зу по твр ђу је и те ста мент све ште ни ка Ива на Жу-
па на, јер по сљед њу во љу из ја вљу је без би ло ка квих ре зер ви по из вр-
ше ње те ста мен та, оста вља ју ћи цр кви бр ој на ма те ри јал на до бра. Та ко 
мо на хи ња ма цркве Све тог Ан дри је оста вља јед ну зе мљи шну пар це лу 
„са ста бли ма ма сли на и дру гих ста ба ла, уз услов да се оба ве жу да ће 
одр жа ва ти три ми се го ди шње за ду шу мо јих уну ка Ма ри на, Ни ко ле 
и Ђу ра“.  У истом те ста мен ту за вје шта ва „ку ћу ко ју сам сам ку пио од 

мства који су са Иваном Жупаном у родбинским односима. „Исто тако остављам 
мојој нећаки Анзули, кћерки Франа Кратића мој врт који се налази до бискупског 
имања, испод пута, који сам купио од  Антонија Прокулијана, под јединим условом 
да тражи да се стално одржавају три мисе годишње, тј. за покој душе мог покојног 
оца и моје покојне мајке и за покој душе мог брата Франа.“  Земљу од оставиоца 
добијају и свештеник Александар Базан, као и Јероним Ђорђа Базан, док се као је дан 
од свједока овог тестамента спомиње, такође, племић Франо Пасквале. Поред на ве-
дених, тестамент садржи још неке помене припадника барског патрицијата, попут 
Николе и Петра Бориса и Раде Назак. 

4 Шаркиновић Х., Ахд-Нама Мурата III становницима Бара из 1575. године, Алма-
нах - часопис за проучавање и презентацију културе Бошњака/Муслимана, бр.35-36, 
Подгорица 2006., стр.305-310. 
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Ђор ђа Гре ко ви ћа из Ту ђе ми ла мо на хи ња ма Све тог Ан дри је уз сље де-
ћи услов, да да ју да се одр же три ми се го ди шње са мо ста ну Све тог 
Ан дри је и још оно ли ко ко ли ко се њи ма учи ни по треб но“. Ка те дра лна 
цр ква Св.Ђор ђа спо ми ње се три пу та у те ста мен ту, а ње ним ка но ни-
ци ма оста вља по ро дич ну ку ћу ко ја се на ла зи по ред исте цр кве, као и 
„ви но град на на шем има њу ко ји др жи Ду ма са Ћет ков по ред Ву ка Пи-
ни ћа све ште ни ци ма Све те Ма ри је из ван бе де ма и фра три ма Све тог 
Ни ко ле, с тим да се они оба ве зу ју да одр жа ва ју дви је ми се у не дје љи“. 
Овај акт са др жи по ме не још дви је цр кве не уста но ве ко је од оста ви о ца 
до би ја ју зе мљу, са мо стан Све тог Стје па на и шко лу Све тог Са кра мен та. 
Те ста мен том су об у хва ће ни бар ски све ште ни ци Фра но Кра ји на и Ђор ђе 
Пал ма ко ји до би ја ју не ку по ља ну ко ју је оста ви лац ку пио од Ди ми три ја 
Па на со ле из Ће кли ћа, али и Те о дор Па сква ле ко ме је при па ло зе мљи-
ште на ло ка ли те ту Ска ли це. Све ове до на ци је ука зу ју на чињеницу да 
је у Ба ру не по сред но по тур ском за у зи ма њу ка то лич ка цр ква оба вља ла 
ре дов ну вјер ску слу жбу. 

На рав но да на сил на смрт над би ску па Ива на Бру на 1571. го ди не 
ни је мо гла про ћи без не га тив них ре флек си ја на укуп не од но се у Ба-
ру, ства ра ју ћи ат мос фе ру оп штег не по вје ре ња с оби је стра не. По ред 
то га за би ље же ни су че сти слу ча је ви по је ди нач ног исе ља ва ња до ми-
цил ног ста нов ни штва, с тим да су мо ти ви ми гра ци је би ли раз ли чи те 
по ли тич ке при ро де. Или је у пи та њу био тур ски ва нин сти ту ци о нал-
ни при ти сак или су Ба ра ни на пу шта ли за ви чај јер се ни је су ми ри ли 
са но во на ста лим окол но сти ма. Чи ње ни ца је да ду би ну тих од но са још 
уви јек не мо же мо у пот пу но сти спо зна ти. Ме ђу тим, пре ко те ста мен та 
Ива на Жу па на до зна је мо да од тур ске са бље ни је су стра да ли ни сви 
пра ти о ци над би ску па Ива на Бру на, с об зи ром да је све ште ник Прен то 
Ла ле ми, ко ји је био у слу жби ре че ног над би ску па, 1573. го ди не до био 
на по клон је дан ви но град код ри је ке Же ље зни це. Ова чи ње ни ца на ме ће 
по тре бу за сту ди о зним ис тра жи ва њем Др жав ног ар хи ва у Ду бров ни ку, 
на ро чи то ар хив ске се ри је Те ста мен та но та ри ае, гдје би пре гле дом и об-
ја вљи ва њем ве ћег бро ја те ста ме на та до шли до не ких но вих са зна ња о 
про шло сти Бар ске ди је це зе у дру гој по ло ви ни XVI сто ље ћа, по пут још 
уви јек при сут не не до у ми це око да ту ма пре тва ра ња ка те дра ле Св.Ђор-
ђа у џа ми ју. 

На жа лост, због про бле ма са тран скрип ци јом тек ста те ста мен та 
Ива на Жу па на ни је смо у при ли ци да на ве де ни акт у цје ло сти пре зен ти-
ра мо, док те ста мент Ма ри на Ви ту се пре но си мо до слов но.

Оба те ста мен та ми је усту пио др сц. Ви ни ци је Лу пис, те му се 
овом при ли ком за хва љу јем. 
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T.N. 50. 183-184. Ува же ни све ште ник Ма рин Ви ту са 1598. 18. XI 
1598.  26. VI у Ба ру

„ У име Бо га и Пре све те Дје ви це Ма ри је и Свих Све тих, ја Ма рин 
Ви ту са чи ним она ко ка ко Све ви шњи Бог за по ви је да у Је ван ђе љу:

Ако ја умрем ов дје же лим да бу дем са хра њен у цр кви Све те Ма-
ри је из ван зи ди на, ко јој оста вљам за по тре бе 400 аспри. Исто та ко оста-
вљам свом не ћа ку Фра ну, си ну Ни ко ле Ви ту се јед ну скри њу ко ју сам 
оста вио у Ду бров ни ку у ку ћи го спо ди на Ди ми три ја Се ра ду ре и оста вио 
на чу ва ње Ми ху Сар ко че ви ћу на чу ва ње, у ко јој се на ла зе ства ри, сре-
бро и но вац, де сет хи ља да и че ти ри сто аспри, по на вљам де сет хи ља да 
че ти ри сто аспри и три ста та ли ра, три сре бр не шо ље, дви је ве ли ке и 
јед на ма ла, од ко јих ма ла не ка се да Ма ри ну Су ми и Ста ни ње го вој же-
ни. Исто та ко је дан сре бр ни крст ко ји ко шта три де сет ду ка та и сре бр ни 
ка леж са по су дом за хљеб оста вљам го ре по ме ну том Фра ну ако по ста не 
све ште ник. А ако по ме ну ти Фра но не по ста не све ште ник, сре бр ни ка-
леж са та њи ром и кстом мо ра ју се да ти све ште ни ци ма, за јед но са дви је 
хи ља де аспри уз услов да се сва ке го ди не др жи ми са за мо ју ду шу на 
го ди шњи цу мо је смр ти. Оста ла сре бр ни на и два но ва те пи ха и још не-
ке ства ри же лим да се да ју го ре на ве де ном Фра ну Ви ту си, мом не ћа ку. 
Исто та ко оста вљам ов дје у Ба ру Ни ку, си ну Лу нар да Ме ди(н)а мој лук 
са то бол цем за стри је ле. По том оста вљам Ка та ри ни, мо јој сна хи, два 
сре бр на та ли ра. Исто та ко оста вљам све ште ни ку Ива ну из Ул ци ња пет 
та ли ра, не ка одр жи пет ми са у Све том Ђор ђу за мо ју ду шу, а ро бу ко ју 
сам дао код ње га на чу ва ње не ка пре да го ре по ме ну том не ћа ку. И још 
оста вљам свом не ћа ку Фра ну мо ју ма нти ју за јед но са књи га ма и до ла-
му од ку ничи ног кр зна. Ма ри ну Су ми и ње го вој же ни Ста ни оста вљам 
све мо је што се на ла зи у њи хо вој ку ћи и још оста вљам оба ве зу мо јим 
вјер ним из вр ши те љи ма, го спо ди Вик то ру Бе за љи и Ми ху Сар ко че ви ћу 
да из вр ше овај мој те ста мент. 

Ја, Ма ти ја Ру ђи, за мо љен од го ре по ме ну тог Ма ри на да на пи шем овај 
те ста мент, на пи сах га сво јом ру ком и свје док сам го ре на ве де ног;
Ја, све ште ник Ма рин Ви ту са по твр ђу јем ово што је го ре на пи са но;
Ја, Мар ко Са муел сам свје док го ре на пи са ног;
Ја, Фра но Ђи но вић сам свје док го ре на пи са ног. “

Осим ака та свје тов ног ка рак те ра, ве о ма би тан из вор за из у ча ва ње 
дру штве них про це са, на ро чи то од но са ре ли гиј ских за јед ни ца на цр но-
гор ском пр о сто ру, пред ста вља ју из вје шта ји (ви зи та ци је) бар ских над-
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би ску па. Ри јеч је о до ку мен ти ма по вјер љи вог ка рак те ра ко је су ви со-
ки цр кве ни до сто јан стве ни ци ка то лич ке цр кве пе ри о дич но упу ћи ва ли 
Кон гре га ци ји за ши ре ње вје ре у Ри му/Про па ган да фи де.

У прин ци пу, из вје шта ји бар ских над би ску па пи са ни су фак то-
граф ски, што че сто оне мо гу ћа ва ду бље са гле да ва ње не ких до га ђа ња, 
због че га их тре ба ком па ри ра ти са оста лом ре ле вант ном ли те ра ту ром. 
Из вје шта ји има ју ка рак тер зва нич них ака та, с об зи ром на то да је Све та 
сто ли ца у раз ма тра њу не ких ка дров ских пи та ња или до ди је ле ма те ри-
јал не по мо ћи ло кал ном кле ру на сту па ла сход но пре по ру ка ма бар ских 
над би ску па. Ка нон ске ви зи та ци је бар ских над би ску па пра ти и осо бе на 
тер ми но ло ги ја, при ла го ђе на он да шњем вре ме ну и при ли ка ма, на ро чи-
то ка да су у пи та њу на зи ви ре ли гиј ских за јед ни ца на овом под руч ју. 
По њи хо вом схва та њу хри шћа ни су ис кљу чи во ка то ли ци, за вјер ни ке 
и клер пра во сла вне цр кве ко ри сте раз ли чи те на зи ве, на при мјер, рас-
кол ни ци, Ра ша ни или Гр ци, док при пад ни ке исла ма сма тра ју сек том. 
Ме ђу тим, из до сад об ја вље них из вје шта ја за па жа мо да су ауто ри – над-
би ску пи не ри јет ко оп те ре ће ни ви со ким сте пе ном су бјек тив но сти, што 
при мје ћу је мо не са мо кроз остра шће не ста во ве пре ма дру гим ре ли гиј-
ским за јед ни ца ма, не го и у од но су пре ма ка то лич ком кле ру, на ро чи то 
ге не рал ним ви ка ри ма (ге не рал ни ви ка ри су обич но би ли Ба ра ни, док су 
углав ном за бар ске над би ску пе име но ва на цр кве на ли ца из дру гих сре-
ди на, што је у ра ду цр кве ства ра ло ани мо зи те те на пер со нал ној рав ни).

И по ред на ве де них карактеристика, из вје шта ји су не заобилаз на 
ар хив ска гра ђа у про у ча ва њу исто ри ја та Бар ске над би ску пи је с об зи-
ром на то да број ни ауто ри ко ји су се ба ви ли овом те ма ти ком у ре ги стру 
ко ри ште них до ку ме на та има ју из во де из по је ди них ви зи та ци ја бар ских 
над би ску па, на ко ји ма се до ми нант но за сни ва ју са зна ња о овој ду хов ној 
ин сти ту ци ји у пе ри о ду од по чет ка XVII до кра ја XIX ви је ка. 5

Иако из вје шта ји бар ских над би ску па са др же од ре ђе ну за јед нич-
ку фор му, они се ме ђу соб но раз ли ку ју по на чи ну инер пре та ци је, што 
у пр вом ре ду за ви си од ме то да са оп шта ва ња по да та ка. Ка нон ске ви зи-
та ци је пред у зе те 1637/9. и 1759. го ди не не раз ли ку ју се са мо у по гле ду 
5 О значају канонских визитација види : Марковић И., Дукљанско-барска метрополија, 

Загреб 1902., Радонић Ј., Римска курија и јужнословенске земље, Београд 1950., Пан-
џић Б., Први извјештај Андрије Змајевића о барској надбискупији, Радови хрват ског 
повијесног друштва, Рим 1971., Bartl P., Notizie universali dello stato di Albania, e dell’ 
operato da Monsig.r Vicenzo Zmaievich Archivescovo di ANTIVARI Visitatore Apostolico 
dell’ Albania, Munchen, 1979., Бици М., Искушења на путу по Црногорском приморју, 
Албанији и Србији 1610.г., Будва 1985., Јачов М., Списи Конгрегације за пропаганду 
вере у Риму о Србима 1622-1664., Београд 1986., Растодер Ш., Извјештај надбискупа 
Марка Јорге о стању барске надбискупије 1697. год., Историјски записи, XLVIII, бр.1-2, 
Подгорица 1994., Марковић С., Барски дистрикт у еклезијастичким релацијама од 
1627. до 1644. године, Историјски записи, LXXV, бр.3-4., Подгорица 2002. 
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аутор ства и хро но ло ги је, већ и по то ме што су из вје шта ји из 1637. и 
1639. го ди не пи са ни фак то граф ски од стра не над би ску па ЂорђаБјан
кија6, док из из вје шта ја (1759) над би ску па ЛазараВладањија7 до би-
ја мо ја сни ју сли ку о цр кве ним и дру гим де ша ва њи ма на цр но гор ском 
тлу. Раз ли чит при ступ над би ску па у пи са њу из вје шта ја тре ба евен ту ал-
но тра жи ти у чи ње ни ци да је над би скуп Бј ан ки, по пут ве ћи не бар ских 
над би ску па тур ског пе ри о да, крат ко бо ра вио у ма тич ној би ску пи ји8, док 
је над би скуп Вла да њи нај ве ћи дио свог пон ти фи ка та про вео у Бар ској 
ди је це зи, ди је ле ћи суд би ну ка то лич ког жи вља у Ото ман ској ца ре ви ни. 
За то је над би скуп Вла да њи и био у при ли ци да оп шир но оба ви је шта ва 
Кон гре га ци ју за ши ре ње вје ре о ду хов ном и ма те ри јал ном ста њу цр кве 
под ње го вом ју рис дик ци јом.

Ва ља на по ме ну ти да су оба из вје шта ја на ста ла у раз ли чи том 
исто риј ском кон тек сту, иако се Бар ска над би ску пи ја на ла зи ла у ис тој 
др жав ној тво ре ви ни – Ото ман ској ца ре ви ни. И по ред то га што је Бар ска 
над би ску пи ја у ври је ме пи са ња Бјан ки је вог из вје шта ја би ла под нај ја-
чим тур ским при ти ском, она је у том пе ри о ду још уви јек би ла ре спек-
та би лан дру штве ни фак тор на овом под руч ју, с об зи ром да је та да са-
мо у Бар ској ди је це зи за би ље же но око 5000 ка то ли ка. Ме ђу тим, на кон 
Кан диј ског и Мо реј ског ра та, тј. исе ља ва њем и исла ми за ци јом ло кал ног 
ста нов ни штва, Бар ска над би ску пи ја је из гу би ла оно зна че ње ко је је по-
сје до ва ла у ду кљан ско-зет ској епо хи цр но гор ске др жа ве и дру штва.9

Узро ке на за до ва ња ка то ли ци зма не тре ба са мо тра жи ти на стра ни 
Осман ли ја, већ и у ин до лен ци ји ка то лич ког кле ра и ње го вој же љи за ко-

6 Ђорђе Бјанки је рођен 1568. године. Дуги низ година обављао је бискупску службу у 
албанском граду Сапи. Његово познавање словенског, албанског и турског језика, али 
и његов утицај међу турским првацима у Бару била је главна препорука да га именнују 
за барског надбискупа 1635. године. Несређене црквено-политичке прилике оби ље-
жи ле су његов понтификат, о чему је опширно извјештавао Конгрегацију за ширење 
вјере, што је био повод да 1643. године напусти столицу барске надбискупије. (Ра до-
нић Ј., ибид, стр. 99-112.)  

7 Лазар Владањи је рођен 1704. године у Скадру. Богословске студије завршио је на 
илирском (словенском) заводу у Лорету, гдје је и докторирао теологију. Неколико година 
вршио је службу жупника, затим генералног викара, да би 1746. године био именован 
за бискупа Сапе у Албанији, а 1749. године постављен је за барског надбискупа. 
Умро је 1786. године у селу Ливари (барска општина). Породица Владањи је током 
XVII и XVIII вијека дала неколико знаменитих бискупа и свештеника. Као заклетим 
приврженицима Републике Св.Марка, Турци су им у знак одмазде попалили куће, па 
се дио чланова ове фамилије преселио у Задар, гдје узимају презиме Владовић. У знак 
захвалности додијељено им је млетачко племство. (Крстић К., Досељење Арбанаса у 
Задар, Задар 1988., стр.60.)  

8 Прва канонска визитација надбискупа Ђорђа Бјанкија није сачувана у списима Кон-
гре гације за ширење вјере. (Радонић Ј.,  ибид., стр.99.)

9 Јововић И., ибид., стр.138 – 162.
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мо ди те том, због че га су вјер ни ци де це ни ја ма оста ја ли без свог ду хов ног 
па сти ра. Ово екс пли цит но по твр ђу је над би скуп Бјан ки при ли ком ви зи-
та ци је бар ске ди је це зе, гдје оба ви је шта ва Кон гре га ци ју да је вје ро ват но 
пр ви бар ски над би скуп ко ји је ка но нич ки по хо дио жу пу Со зи на (мо жда 
је ми слио од 1571.го ди не). Зна мо ли да су бар ски над би ску пи мле тач-
ког пе ри о да углав ном про во ди ли пон ти фи кат у ре не сан сним гра до ви ма 
Ита ли је, а не у Ба ру, ја сно је да су ре дов не па сто рал не ду жно сти би ле 
за не ма ре не у јед ном ду жем пе ри о ду од ових цр кве них ве ли ко до стој ни-
ка. Не ду го по за у зи ма њу, Тур ци су за бра ни ли бар ским над би ску пи ма 
сто ло ва ње у Ба ру, што је усло ви ло да љу ен тро пи ју цр кве ног устрој ства 
Бар ске над би ску пи је. Од кра ја XVI па до сре ди не XVII ви је ка за бар ске 
над би ску пе име но ва на су цр кве на ли ца из дру гих сре ди на, ко ја су не-
ра до и не ре дов но оба вља ла ка нон ске ви зи та ци је. Не за до вољ ни та квим 
ста њем у вла сти тој над би ску пи ји, бар ски гра ђа ни, 1634. го ди не упу ћу ју 
Кон гре га ци ји пи смо у ко јем тра же да се ко нач но за бар ског над би ску па 
по ста ви чо вјек са овог про сто ра и пред ла жу бар ског пле ми ћа фра Ан-
то ни ја Бо ри са.

Упра во у вре ме ну на стан ка Бјан ки је вог из вје шта ја, не са мо у Бар-
ској ди је це зи не го и у сре ди шњем ди је лу Цр не Го ре, за вр ша вао се про-
цес кон вер зи је, тј. ма сов ног при је ла за ка то ли ка на пра во сла вље. Ге не за 
овог про це са још уви јек ни је до вољ но про у че на у сре ди шњем ди је лу 
Цр не Го ре, ма да су се у струч ној јав но сти пр ве ин фор ма ци је о на зна че-
ној кон вер зи ји по ја ви ле у дје ли ма срп ских исто ри ча ра ста ри је ге не ра ци-
је, Си ме Ми лу ти но ви ћа – Са рај ли је, Ста но ја Ста но је ви ћа и Вла ди ми ра 
Ћо ро ви ћа. У из вје шта ју над би ску па Бјан ки ја спо ми њу се два цр кве на 
ли ца, До нат Је лић и Ђор ђе Вуч ко вић, ко ји су пар го ди на при је над би ску-
па Бјан ки ја да ли објек ти ван при каз ста ња ка то лич ке цр кве на цр но гор-
ском пр о сто ру. До нат Је лић из Спи ча 1634. го ди не пи ше Кон гре га ци ји 
да је ње го ва жу па због не до стат ка ка то лич ког кле ра у нај ве ћем ди је лу 
пре шла у пра во сла вље. У истом пи сму на во ди при мјер се ла Со зи не, ко је 
се на ла зи под ње го вом па сто рал ном упра вом, на во де ћи да у том мје сту 
има 340 ка то ли ка, али да је та мо шње ста нов ни штво са мо фор мал но ка-
то лич ко, бу ду ћи да је у пот пу но сти при хва ти ло ис точ ни об ред и пра во-
слав не оби ча је. За на у ку ве о ма би тан из вор, на осно ву ко јег до би ја мо 
по треб не од го во ре на раз ма тра ни про цес кон вер зи је, пред ста вља пи смо 
из 1633. го ди не ду го го ди шњег ше стан ског жуп ни ка Ђор ђа Вуч ко ви ћа, 
ко ји је од Кон гре га ци је за ши ре ње вје ре био по ста вљен за цр но гор ског 
ка то лич ког ми си о на ра. У том пи сму он, из ме ђу оста лог, на во ди да је по-
сје тио пле ме Бје ло па вли ћа ко ји су га при ми ли с нео пи си вом ра до шћу, 
жа ле ћи се да су на пу ште ни од Све те Сто ли це, па уми ру без при че сти, 
ис по ви је ди и кр ште ња. На осно ву овог пи сма ка то лич ког ми си о на ра до-
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зна је мо да „два на ест го ди на не би ја ше ме ђу њи ма све ће ни ка осим два 
пу та, а и та да по но ћи“.  У ар хи ву Кон гре га ци је за ши ре ње вје ре у Ри му 
по хра ње но је још јед но пи смо ми си о на ра Вуч ко ви ћа из 1635.го ди не, ко је 
са др жи по сљед ње ви је сти о ка то ли ци зму на под руч ју ри је ка Зе те и Мо-
ра че. Он са оп шта ва да је по но во по хо дио цр но гор ска пле ме на, па је том 
при ли ком о Ус кр сној не дје љи на хи ља де осо ба с ве ли ком по бо жно шћу 
при ми ло са кра мен те по ко ре и еуха ри сти је. На кра ју на ве де ног пи сма је 
оне мо ћа ли ста рац Вуч ко вић из вје стио Рим да ће нај ве ћи дио ка то лич ког 
жи вља пре ћи у пра во сла вље, с об зи ром на то да су на том про сто ру по-
вре ме но дје ло ва ла са мо два све ште ни ка (осим Вуч ко ви ћа и фра Мар ко 
Ску ра). Пред ви ђа ња по ме ну тог ми си о на ра су се ве о ма бр зо оства ри ла, 
јер је цр но гор ско ста нов ни штво до ми нант но са чу ва ло Хри сто ву вје ру у 
пра во слав ној цр кви. Да кле, из вје шта ји над би ску па Бјан ки ја ни је су об у-
хва ти ли све цр но гор ске кра је ве уну тар Ска дар ског сан џа ка та на ко ме се 
про сти ра ла цр кве на власт Бар ске над би ску пи је. То ком 1639. го ди не по-
ме ну ти над би скуп је из вр шио ка нон ску ви зи та ци ју жу пе Ка стел Ла ства 
(Пе тро вац), ко ја се на ла зи ла уну тар мле тач ке др жав не те ри то ри је и том 
при ли ком је кри змао де сет осо ба. Ова жу па је дје ли мич но би ла по ште-
ђе на тур ских пу сто ше ња, али ни у тој жу пи цр кве не при ли ке ни је су се 
мно го раз ли ко ва ле у од но су на оста ле жу пе Бар ске над би ску пи је, што 
мо же мо за кљу чи ти из ра зних ака та на ста лих то ком XVII ви је ка. Та ко, на 
при мјер, Ни ко ла Ме дин и Да вид Да ви до вић, дво ји ца углед них ка то ли ка 
из Па штро ви ћа, пи шу 1602. го ди не Збо ру Све тог Је ро ни ма, да им та ка-
то лич ка ин сти ту ци ја обез би је ди јед ног све ште ни ка, с об зи ром на то да 
су та мо шњи ка то ли ци оста ли пу них 14 го ди на без ијед ног све ште ни ка. 
По пут оста лих цр но гор ских пле ме на у том пе ри о ду, и Па штро ви ћи се 
жа ле да су број ни њи хо ви пле ме ни ци умр ли, а да ни је су при ми ли све те 
са кра мен те, „и због то га су се мно ги од њих окре ну ли од на ше рим ске 
вје ре те жи ве ка ко их упу те ра шки све ће ни ци“.10

За раз ли ку од на ве де ног, про цес кон вер зи је вје ре у Ба ру ишао је 
у прав цу пре ла ска ка то ли ка у ислам. Упо ре ђу ју ћи оба из вје шта ја Бјан-
ки ја, ви ди мо да је за не што ви ше од го ди ну да на број ка то лич ких ку ћа 
у гра ду и при град ским на се љи ма го то во пре по ло вљен, док на ру рал-
ном ди је лу бар ске ди је це зе то ни је слу чај, из у зи ма ју ћи се ло Ту ђе ми ле. 
Иако је ви ше пу та по хо дио бар ску ди је це зу, над би скуп Бјан ки ни је из-
вр шио ка нон ску ви зи та ци ју свих бар ских се ла у ко ји ма је жи вио ка то-
лич ки жи ваљ, с об зи ром на то да у до сад об ја вље ним из вје шта ји ма не 
спо ми ње ше стан ска се ла Рјеп са, Баб су ла и Бе си. На осно ву из вје шта-
ја бар ског над би ску па Ђу зе пеа Бу о нал ди ја из 1649. го ди не са зна је мо 
10 Драгановић К., Масовни пријелази католика на православље, Мостар 1991., стр. 28 – 

33. и 72.
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да на ве де на мје ста оп слу жу је све ште ник Вуч ко вић. У овом до ку мен ту 
се на во ди да се ло Баб су ла има 7 ку ћа и цр кву по све ће ну Св.Ни ко ли, 
опре мље ну ли је пим цр кве ним ру хом. У Рјеп си је би ло 12 ку ћа и цр ква 
Св.Ни ко ле, док је се ло Бе си има ло 8 ку ћа и цр кву по све ће ну Св.Стје па-
ну. Упр кос ма лом бро ју ку ћа, у на ве де ном из вје шта ју се кон ста ту је да 
је ка то лич ка по пу ла ци ја у овим се ли ма ве о ма број на.11 До ин тен зив ни-
јег про це са исла ми за ци је у Ше ста ни ма до шло је тек у дру гој по ло ви ни 
XVII ви је ка.12

И из вје штај над би ску па Ла за ра Вла да њи ја омо гу ћа ва раз ма тра ње 
од ре ђе них пи та ња ко ја су се у ве ћем или ма њем ин тен зи те ту отва ра-
ла као ор га ни за ци о ни про бле ми у дје ло ва њу ове ду хов не ин сти ту ци је. 
Та ко у спо ме ну том из вје шта ју на и ла зи мо на од ре ђе не чи ње ни це ко је 
упу ћу ју на став да је уну тар Бар ске над би ску пи је по сто ја ла ја сна ет-
нич ка ди фе рен ци ја ци ја из ме ђу ка то ли ка сло вен ског (цр но гор ског) и ал-
бан ског по ри је кла, што је има ло за по сље ди цу оба ве зно бо го слу же ње 
ло кал ног кле ра на жи вом (на род ном) је зи ку не ке жу пе. За то над би скуп 
Вла да њи упо зо ра ва Кон гре га ци ју да Бар ској ди је це зи не до ста је ка то-
лич ки клер сло вен ског по ри је кла, апо стро фи ра ју ћи жу пе Спич и Зуп це. 
Умје сто аутохто ног сло вен ског ка то лич ког кле ра де ша ва ло се да у Бар-
ској ди је це зи по вре ме но дје лу је по не ки ал бан ски све ште ник ко ји ни је 
ра зу мио сло вен ски је зик ни ти по зна вао сло вен ско бо го слу же ње, па по 
ка зи ва њу над би ску па Вла да њи ја „Зуп ци се та кво ме не би об ра до ва ли“. 
И у ра ни јем пе ри о ду би ло је обра ћа ња Ри му да ува жа ва ет нич ко – је-
зич ке по себ но сти бар ских вјер ни ка, што ви ди мо из пи сма (1657) спи-
чан ског жуп ни ка До на та Је ли ћа, у ко ме пред ла же да се за но вог бар ског 
над би ску па не име ну је Ита ли јан или Ал ба нац, већ не ко ко ме је ма тер-
њи је зик сло вен ски.13

У об ја шње њу ове про бле ма ти ке тре ба се вра ти ти го то во је дан ми-
ле ни јум уна зад, у  1089.го ди ну, да кле, на осни вач ки акт - бу лу па пе Кле-
мен та III, гдје се бар ским над би ску пи ма да је упра ва над сло вен ским бе-
не дик тин ским са мо ста ни ма у Ду кљан ској кра ље ви ни.14 И мно ги дру ги 
из во ри и тра го ви ма те ри јал не кул ту ре по твр ђу ју при мар ни сло вен ски 
иден ти тет Бар ске над би ску пи је, од не из о став ног исто риј ско–књи жев-
ног спи са (Кра љев ство Сло ве на) По па Ду кља ни на,15 пре ко зна чај ног 
уче шћа Ба ра на у уте ме ље њу сло вен ске цр кве не бра тов шти не S.Gi or-
11 Jačov M., Le Missioni cattoliche nei Balcani durante la guerra da Candia, vol.I, Citta del 

Vaticano1992., pag.265.
12 Дабовић Ђ., Племе Шестани, Бар 2006., стр. 97 – 102.
13 Јачов М., ибид, паг.588-9.
14 Ротковић Р., Краљевина Војислављевића XI и XII вијек, Подгорица 1999., стр.294 – 

297.
15 Перичић Е., Sclavorum regnum Гргура Барског, Загреб 1991.
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gio de gli Sci a vo ni у Ве не ци ји,16 па до упо тре бе сло вен ског као јед ног 
од офи ци јел них ли тур гиј ских је зи ка Бар ске над би ску пи је.17 Ме ђу тим, 
не га ти ван сли јед исто риј ских до га ђа ња усло вио је да се сло вен ски ка то-
лич ки жи ваљ са цр но гор ског пр о сто ра кон стант но исе ља вао, по чев од 
кра ја XV па до пр ве по ло ви не XVI II ви је ка. Уз овај, ка ко је већ на ве де-
но, упо ре до је те као про цес кон вер зи је, с об зи ром на то да је дио ка то-
ли ка пре шао у пра во сла вље, а дру ги при хва тио ислам. Оба спо ме ну та 
про це са би ла су ини ци ра на тур ским при ти ском на фи зич ки ин те гри тет 
и ма те ри јал на до бра  кле ра и вјер ни ка Бар ске над би ску пи је. Узме мо ли 
у об зир још и че сте по гро ме тур ских вла сти над кле ром и вјер ни ци ма 
Бар ске ди је це зе ви ше је не го ја сно због че га је сло вен ски ка то лич ки 
еле мент оп стао са мо у не ко ли ко жу па Бар ске над би ску пи је.  У оста лим 
жу па ма Бар ске ди је це зе (под руч је Ше ста на) сто ље ћи ма је био при су-
тан би лин гви зам, гдје се ло кал но ста нов ни штво сва ко днев но ко ри сти ло 
„на шким и ар ба на шким“. Ка то лич ка цр ква је ре спек то ва ла је зич ке осо-
бе но сти тих жу па, па је цр кве на слу жба би ла по вје ре на све штен ству и 
сло вен ског и ал бан ског по ри је кла. Ипак, то ком вре ме на ве ћи на вјер ни-
ка на ши рем про сто ру Бар ске над би ску пи је би ла је ал бан ског по ри је-
кла, што је био по вод Све тој Сто ли ци да у јед ном ду жем пе ри о ду, тј. од 
сре ди не XVI II па до сре ди не XIX ви је ка, име ну је за бар ске над би ску пе 
ис кљу чи во Ал бан це, углав ном Ска дра не, ко ји су по ти ца ли из углед них 
по ро ди ца. Ме ђу тим, пред у слов за њи хо во име но ва ње би ло је по зна ва-
ње сло вен ског је зи ка. Као што је је дан број Ал ба на ца оба вљао над би-
скуп ску слу жбу у Ба ру, та ко је ве ћи број ка то лич ких пре ла та сло вен ског 
по ри је кла по ста вљан за би ску пе сје ве рно ал бан ских гра до ва.18

На осно ву из вје шта ја Ла за ра Вла да њи ја из 1759.го ди не мо же мо 
за кљу чи ти да за ско ро де це ни ју свог пон ти фи ка та ни је успио ре а ли зо-
ва ти је дан од, по ње го вој за ми сли, при о ри тет них задатака – ства ра ње 
дис тан це спрам вјер ни ка и кле ра пра во слав не цр кве. У том ци љу, он је 
пред цр квом Св.Ни ко ле у Зуп ци ма 1750.го ди не са звао ло кал ни цр кве ни 
си нод, на ко ме је до не се на од лу ка да се убу ду ће спри је че ми је шо ви ти 
бра ко ви ка то ли ка с пра во слав ним и оне мо гу ћи ка то ли ци ма по ха ђа ње 
пра во слав них цр ка ва под при јет њом из оп ште ња. Та кав акт, ини ци ран 
од над би ску па Вла да њи ја, мо рао је по ре ме ти ти ме ђу цр кве ни склад, 
због че га он у из вје шта ју кон ста ту је да је омра жен од пра во слав ног жи-
вља. Ме ђу тим, из пре зен ти ра ног из вје шта ја про из и ла зи да су од лу ке 

16 Чоралић Л., Барски исељеници – посједници на млетачкој терраферми, „Матица“ 
(часопис за друштвена  питања, науку и културу), бр.21., год.VI, Цетиње – Подгорица 
2005., стр.333.

17 Бошковић Ђ., ибид, стр.270.
18 Farlati D. – Colletti J., Illyrici sacri, tomus septimus, Venetiis, MDCCCXVII., pag.X – XII.
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цр кве ног си но да у од ре ђе ној мје ри има ле кон крет ну при мје ну у прак си, 
ма да се, и да ље, ло кал но ка то лич ко ста нов ни штво при др жа ва ло уста-
ље них цр кве них це ре мо ни ја ла, она ко ка ко је то ра ни је прак ти ко ва но, са 
бра ћом у Хри сту – пра во слав ци ма.

У раз ма тра њу цр кве но-по ли тич ких при ли ка тре ба на гла си ти да 
у XVI II ви је ку до ла зи до про мје не по ли тич ке ор јен та ци је цр но гор ских 
вла ди ка, ко ји се у свом дје ло ва њу све ви ше осла ња ју на по моћ Ру си је, 
док бар ски над би ску пи углав ном оста ју екс по нен ти мле тач ких ин те ре-
са на цр но гор ском пр о сто ру. У тој чи ње ни ци мо же мо тра жи ти раз ло ге 
за зах ла ђе ње од но са ме ђу кле ром хри шћан ских цр ка ва, с об зи ром на 
то да су се и Бар ска над би ску пи ја и Цр но гор ска пра во слав на цр ква, у 
том пе ри о ду, на ла зи ле у ин те ре сној сфе ри стра них си ла, што се сва ка ко 
мо ра ло ре флек то ва ти на ло кал не при ли ке. Ову чи ње ни цу при мје ћу је мо 
и у са мом из вје шта ју Ла за ра Вла да њи ја, јер бар ски над би скуп свје сно 
из бје га ва су срет с вла ди ком Ва си ли јем Пе тро ви ћем, на кон ње го вог по-
врат ка из Мо скве, како лич ним при су ством цр кве но – на род ној све ча-
но сти одр жа ној пред пра во слав ним ма на сти ром Св.Бо го ро ди це не би 
иза звао до дат но по до зре ње мле тач ких вла сти. Над би скуп Вла да њи је 
знао да су ру ске до на ци је ја ча ле вјер ско – по ли тич ки ауто ри тет цр но-
гор ских вла ди ка код на ро да, што за кљу чу је мо из ње го вог прет ход ног 
из вје шта ја (1757), гдје ре зиг ни ра но кон ста ту је „да он не до би ја по кло не 
из Ри ма, као што је то слу чај са це тињ ским епи ско пом, ко ји до би ја по-
моћ и по кло не из Мо скве“.19 

Та ко ђе, мле тач ким вла сти ма ни је би ло по во љи да ка то лич ком цр-
квом у Бу дви и Па штро ви ћи ма упра вља бар ски над би скуп ко ји је фор-
мал но био тур ски др жа вља нин. Из из вје шта ја са зна је мо да на ве де ни 
бар ски над би скуп ни на кон де це ни је пон ти фи ка та ни је до био мле тач ко 
др жа вљан ство, што је био пред у слов за оба вља ње пот пу не ју рис дик-
ци је над ка то лич ким цр ква ма на мле тач кој те ри то ри ји. Ка кав је ста тус 
уисти ну има ла бар ска над би ску пи ја на мле тач кој те ри то ри ји нај бо ље 
свје до чи чи ње ни ца са оп ште на у овом из вје шта ју „да свје тов на власт 
ов дје од лу чу је о ула сци ма у цр кву и бри не о ње ним по тре ба ма без упли-
та ња цр кве них љу ди“.20 И на дру гим мје сти ма у из вје шта ју на и ла зи мо 
на по дат ке ко ји ука зу ју да су мле тач ке вла сти про мје ни ле од нос пре ма 
бар ској над би ску пи ји и ње ним вјер ни ци ма, не би ли на тај на чин из бје-

19 Јачов М., Списи Тајног ватиканског архива XVI – XVIII века, Београд 1983., стр.299.
20 Прилком прве канонске визитације 1750. године надбискуп Владањи није посјетио 

Бу дву, јер није имао дозволу млетачких власти. Иако је преко пап ског нунција у 
Венецији још 1756. године тражио да му се допусти вршење духовне фун кције у 
Будви видимо да до септембра 1759. године није позитивно одговорено на тај захтјев. 
(Радонић Ј., ибид., стр.580.)
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гле по тен ци јал не су ко бе са Тур ци ма. Та ко, на при мјер, над би скуп Вла-
да њи ин фор ми ше Кон гре га ци ју да са мо стал но ни је из вр шио ка нон ску 
ви зи та ци ју, јер му је при вре ме но за бра њен улаз на тур ску те ри то ри ју с 
об зи ром на то да је ак тив но су дје ло вао у пре ба ци ва њу из бје гли ца са под-
руч ја не ка да шње про вин ци је Мле тач ке Ал ба ни је у пап ску др жа ву, па је 
то раз лог што је овај из вје штај на пи сан у Бу дви, умје сто у Ба ру. За раз-
ли ку од ње го вих прет ход ни ка ко ји су у са рад њи са мле тач ким вла сти ма 
ка то лич ки жи ваљ са цр но гор ског пр о сто ра пре ба ци ва ли и на се ља ва ли у 
опу стје ле кра је ве Дал ма ци је, по ли тич ке при ли ке за пон ти фи ка та над би-
ску па Вла да њи ја су се то ли ко из мје ни ле да мле тач ке вла сти не са мо да 
ни је су до зво ља ва ле при је воз из бје гли ца са сво је те ри то ри је, већ су их на 
за хтјев тур ских вла сти де пор то ва ли на зад у Тур ску. 

Из вје шта ји над би ску па  Ђор ђа Бјан ки ја (1637. и 1639) по зна ти су 
на у ци, али фраг мен тар но. Из во ди из спо ме ну тих из вје шта ја на ла зе се 
у књи га ма Ј.Ра до ни ћа и М. Ја чо ва, а ита ли јан ски из вор ник овог из вје-
шта ја об ја вио је исто ри чар И. Зам пу ти, упо ре до са ал бан ским при је во-
дом. Не дав но су на ве де ни из вје шта ји би ли пред мет ис тра жи ва ња, па је 
њи хов ве ћи дио об ја вио Ђ. Да бо вић  у исто риј ско-ет но ло шкој сту ди ји „ 
Пле ме Ше ста ни “, ко ри сте ћи се ал бан ским при је во дом ко ји се на ла зи у 
књи зи Ђок Да ба ја. Из вје штај Ла за ра Вла да њи ја из 1759. го ди не је до-
сад нео бја вљен, а ње го ва фо то ко пи ја, ко ја се чу ва у Др жав ном ар хи ву у 
Ба ру, би ла је под ло га за из ра ду овог ра да. Ру ко пис са др жи 14 стра ни ца 
пи са них ита ли јан ским је зи ком. У тек сту има је дан број ла тин ских из ра-
за, углав ном те о ло шког ка рак те ра. Овај из вје штај је ати пи чан с об зи ром 
на то да до брим ди је лом ни је на пи сан на осно ву ди рект них за па жа ња 
над би ску па Вла да њи ја, ко ме су тур ске вла сти при вре ме но би ле за бра-
ни ле улаз у Бар ску ди је це зу, већ на осно ву спи са ге не рал ног ви ка ра Фи-
ли па Де бе ље, због че га на по је ди ним мје сти ма у тек сту има од ре ђе них 
не ја сно ћа. Ме ђу тим, оне су та квог ка рак те ра да не ма ју ве ћег зна ча ја за 
ра зу ми је ва ње са др жи не тек ста овог до ку мен та.

При је во дом на цр но гор ски је зик и оста лих из вје шта ја бар ских 
над би ску па, ко ји су по хра ње ни у ар хи ви Кон гре га ци је за ши ре ње вје ре 
у Ри му, ком пле ти ра ли би у до бром ди је лу сли ку о Бар ској над би ску пи-
ји. На тај на чин би бо ље схва ти ли су сре те и су ко бе на ро да и ре ли ги ја 
ко ји се ци клич но од и гра ва ју на овом про сто ру.

Из вје штај бар ског над би ску па Ђор ђа Бјан ки ја у ве зи са по сје том 
Бар ској ди је це зи;

20. ок то бра 1637. за по че ли смо дру гу по ре ду по сје ту Ба ра и ње-
го вих се ла.

До шли смо у Бар од ни јев ши пр во да ро ве тур ским го спо да ри ма 
у гра ду. На шао сам јед ну ку ћу у гра ду гдје сам бо ра вио то ком 40 да на, 
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оба вља ју ћи слу жбу у цр кви Св. Или је нео ме тан од стра не не вјер ни ка, 
ис пра вља ју ћи и опо ми њу ћи за сва ку гре шку ове јад не и би јед не хри шћа-
не. У свим тур ским зе мља ма ни сам на и шао на го ре Тур ке не го у Ба ру и 
хва ла Бо гу што ни сам до жи вио не ку не во љу ов дје, ма да сам по тро шио 
го то во 12 та ли ра ми мо оста лих тро шко ва ко је сам имао да бих у Ба ру 
жи вио са че тво ри цом слу га. У Ба ру сам кри змао 22 осо бе, уну тар гра да 
би ло је 11 ку ћа хри шћа на, ка жем је да на ест, а у ци је лом гра ду би ло их 
је 60. Ка то ли ка уну тар зи ди на и из ван је би ло 332. Уну тар гра да је би ло 
117 тур ских ку ћа, а из ван гра да 900. Жуп ник овог мје ста, дон Пе тар Са-
муел и ви кар, дон Фра но Па сква ли ко ји има 70 го ди на ста ну ју у сво јим 
по ро дич ним ку ћа ма уну тар гра да и не ма ре мно го за то да ду ше вјер ни-
ка ду хов но уз ди жу, за бо ра вља ју на ста до; ни су баш мно го по што ва ни у 
овом мје сту, јер уоп ште ни су по све ће ни тим јад ним хри шћа ни ма и ови 
им сла бо вје ру ју. По што су због не па жње из гу би ли мно го цр кве них до-
ба ра у овом мје сту, при ход ових све ште ни ка за сва ки од пре о ста ла два 
ви но гра да из но си го ди шње 30 та ли ра, а бу ду ћи да је из гу бље на цр ква 
Св. Ма ри је из ван зи ди на, пре пу ште на Тур ци ма, „Com mu ni ta“21 про да ла 
је ма сли ња ке и ви но гра де ко ји су би ли у по сје ду цр кве за 70 000 аспри, 
од  че га је дио по тро шен за пут у Кон стан ти но пољ ка ко би мо гли да 
от ку пе по ме ну ту цр кву. Оста так нов ца - 38 хи ља да био је код  бар ских 
ка то ли ка, и ми смо на ре ди ли да се са ку пи и да се од ње га на пра ви јед на 
цр ква из ван град ских зи ди на, за то што уну тра, у цр кви Св. Или је, Тур-
ци не да ју да се са хра њу је.

На шли смо ин вен тар на шег тре ћег прет ход ни ка, цр кве не ства ри 
и сре бро, и на шао сам  да се мно го ства ри из гу би ло. Цр кве ног оди је ла 
је ма ло оста ло и то је ста ро и по ци је па но. На шао сам сре бра ме ђу по ло-
мље ним кр сто ви ма и ка ле жи ма и 15 та ли ра. 

25. но вем бра смо до шли у се ло Зуп це, одр жа ли смо ми су и кри-
зма ли 16 љу ди. Одр жао сам про по вјед, ис пи ти вао на род и жуп ни ка 
о то ме ко ли ко по шту ју бо жи је за ко не и пре све те са кра мен те, раз ри-
је шио че ти ри осо бе из оп ште ња из цр кве и бо дрио на род да бу де по-
ко ран Све тој рим ској цр кви. Што се ти че цр кве них одо ра, на шао сам 
их у истом ста њу као и у ври је ме пр ве по сје те. Жуп на цр ква је цр ква 
Св. Ни ко ле, а жуп ник у овом мје сту је дон Ан то нио То ма зи из Ба ра, 
осред ње уче но сти. У овој цр кви су се на ла зи ле дви је ли је пе фи гу ре 
ко је је, ка да су цр кву у Ба ру узе ли Тур ци, је дан хри шћа нин украо и 
би ле су до но се не и смје ште не у по ме ну тој цр кви. Ку ћа у овом се лу 
има 40, љу ди има 500. До хо дак жуп ни ка из но си че ти ри то ва ра жи та и 
до бро вољ ни при ло зи.
21 У питању је организација „Communita di Antivari“ која је дјеловала као званични 

орган цркве и локалног католичког живља до средине XVII стољећа.
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Сље де ћег да на смо сти гли у се ло ко је се зо ве Шу шањ. Ују тру смо 
оти шли у жуп ну цр кву Св. Ве не ран де  и слу жи ли ми су. У овом се лу има 
80 ку ћа. Ка то ли ка има око 900. Жуп ник се ла је дон Пе тар Лу кић, сла бо 
учен и ни је баш на до бром гла су. При ход жуп ни ка из но си око 60 та ли ра. 

29. но вем бра смо на пу сти ли ово мје сто и оти шли у се ло Спич. Слу-
жи ли смо ми су у цр кви или бо ље ка пе ли Св. Јо ва на/Ива на гдје по сто је 
два ол та ра. Јед ним се слу же ка то ли ци, а дру гим пра во слав ни. Слич но је 
и у јед ној дру гој цр кви Св. Те кле/Ће кле. Гро бо ви ка то ли ка су из ми је ша-
ни са гро бо ви ма пра во слав них. У овом се лу по сто је још дви је ка пе ле, 
јед на је  Св. Пе тра а дру га Св.Пет ке, та ко да и у ове дви је ка пе ле и пра-
во слав ни и ка то ли ци има ју по је дан ол тар. Обје ове ка пе ле су по кри ве не, 
али уну тра не ма ни шта од ства ри ко је се ко ри сте за цр кве ни об ред. 

Ис под Спи ча, на вр ху јед ног не баш пи то мог и око ми тог бр да, 
на ла зи се твр ђа ва зва на Фра нов ка стел ко ја је у ври је ме ка да су за у зе ти 
Ул цињ и Бар спо ра зум но би ла пре да та. У овој твр ђа ви се на ла зи цр ква 
Св. Ди ми три ја ко ја је ра ни је би ла ма тич на и жуп на цр ква. Са мо се ри-
јет ко по сје ћу је ова цр ква. Ка те драл на цр ква је ра ни је би ла Све та Ма ри-
ја ра тач ка ко ја је би ла опа ти ја. У овом мје сту има 35 ? ку ћа, хри шћа на 
(ка то ли ка) има 230. Ку ћа рас кол ни ка (пра во слав них) има 43 ? Ко ли ко 
има љу ди, ови хри шћа ни ни су зна ли да из бро је; жуп ник овог мје ста је  
фра До нат Је лић.

Сље де ћег да на смо кре ну ли из Спи ча и хо да ли ско ро 4 са та по 
су ро вим и ка ме ни тим бр ди ма, да ни смо мо гли вје ро ва ти кад смо сти-
гли у се ло ко је се зо ве Со зи на ко је не зна мо да ли је икад по сје тио не ки 
над би скуп. Оти шли смо у цр кву Св. Ни ко ле и одр жа ли ми су. Бла го сло-
вио сам гро бо ве и одр жао про по ви јед. Кри змао сам 45 љу ди. То ве че 
смо оста ли ту. Сље де ћег ју тра смо по но во да ва ли ми су и кри зма ли 50 
љу ди, та ко да укуп но кри зма них има око 90. Оста ли су кри зма ни про-
шле го ди не у дру гим се ли ма. Ка то лич ких ку ћа у овом мје сту има 20, 
пра во слав них 2. Ка то ли ка има 220. Цр ква је по кри ве на, и у њој има пар 
цр кве них ства ри  не баш у до бром ста њу и је дан ка ла и са ни ка леж. Жуп-
ник овог мје ста је већ по ме ну ти фра До нат. Уку пан при ход жуп ни ка у 
Спи чу и Со зи ни из но си че ти ри то ва ра жи та. 

Кре ну ли смо из овог мје ста и сти гли ка сно у се ло Ту ђе ми ле. Ују-
тру смо оти шли у жуп ну цр кву Св. Ни ко ле и ов дје одр жа ли ми су, на-
пра ви ли про це си ју и опе ло за мр тве. Ма ло их је би ло за кри зма ње за то 
што смо их већ би ли кри зма ли то ком на ше пр ве по сје те. Цр ква је до бро 
по кри ве на, има не што цр кве не одје ће, али ста ре и по ци је па не за то што 
се ни је до бро чу ва ла. Ку ћа у овом се лу има 20. Ка то ли ка има 230. Жуп-
ник овог се ла је Пе тар Са муел ко ји и ни је та ко до бар, ма да се ра зу ми је у 
чи та ње све тих спи са, ме ђу тим ни је по го дан за ве ли ко до стој ни ка на шта 
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он пре тен ду је, и не при јат но ми ри ше и са мо из ве ли ке по тре бе он је на 
мје сту ви ка ра у овом мје сту гдје су га др жа ла и на ша два прет ход ни ка 
ко је сам пу но пу та пре ко рио у тај но сти, si pec ca u e rit (?) fra ter fra ter (sic) 
tu us va de (?) et con ge (?) in ter te, et ip sum et.c.

Из вје штај о из вр ше ној про шло го ди шњој ви зи та ци ји Ба ра и ње го-
вих се ла (1639).

Пр во смо сти гли у Бар до ни јев ши да ро ве тур ским го спо да ри ма, 
а по том, сље де ћег да на на дан све те Ка та ри не одр жа ли смо у цр кви 
Све тог Или је све ча ну ми су, на пра ви ли по треб не ис прав ке, упо зо ри ли 
на гри је хе ко ји се ов дје чи не. Кри зма ли смо 13 љу ди, кон сул то ва ли се 
са оним ка то ли ци ма у ве зи са нов цем од про да је ма сли ња ка, ви но гра да 
и цр кве них по сје да и утвр ди ли, да се са тим нов цем на пра ви цр ква на 
ста рим те ме љи ма, та ко да има ју гдје да са хра не мр тве, јер им у цр кви 
Све тог Или је уну тар гра да ни је до пу ште но, а и дру ге слу жбе је два да 
мо гу да вр ше.

Уну тар гра да не ма ви ше од 7 ка то лич ких ку ћа, оста ли су сви на-
пра ви ли ку ће из ван гра да,  та ко да укуп но из ван и уну тар гра да има 35 
ка то лич ких ку ћа.

За др жа ли смо се у Ба ру не ко ли ко да на упу ћу ју ћи хри шћа не у ду-
хов не ак тив но сти, а по том смо се упу ти ли у око ли ну Ба ра. Пр во смо 
оти шли у се ло Шу шањ. Ов дје, сље де ћег да на, био је пра зник све тог 
Ан дри је, одр жа ли све ча ну ми су и одр жа ли про по вјед у цр кви Св.Ве не-
ран де. Кри зма ли смо 21 осо бу. Ов дје смо оста ли 3 да на да ис по ви је да мо 
и от пу шта мо гри је хе. Жуп ник ове цр кве је дон Пе тар Лу кић. Ње го ви 
при хо ди су око 40 шку да. У овом се лу има 80 ку ћа, ов дје не ма ни јед ног 
пра во слав ца. У се лу има 680 осо ба јед ног по ла и дру гог по ла. Сље де ћег 
да на смо кре ну ли из овог мје ста и ка сно сти гли у се ло Ту ђе ми ле. Ов дје 
нас је оме ло ло ше ври је ме са сни је гом, ки шом и хлад но ћом ко је до но се 
ове пла ни не и ту смо се за др жа ли два да на. Тре ћег да на смо кре ну ли из 
овог мје ста упу тив ши се тим не ми ло срд ним пла ни на ма пу ним сни је га 
ко ји ма се ни на ко њу не мо же хо да ти и пре шли око 6 ми ља. Уве че смо 
сти гли у се ло Ше ста не, на ред ног ју тра смо оти шли у цр кву Св. Па вла и 
др жа ли ми су и про по вјед. Кри зма ли смо 31 осо бу.

Жуп ник ове цр кве је дон Ђор де Вуч ко вић. Цр ква је до бро по кри-
ве на, ма ло цр кве не одје ће има и не ма по сје да. Ка то лич ких ку ћа у овој 
жу пи би ло је 82. Ка то ли ка има 750. Сље де ћег да на смо оти шли у се ло 
Му ри ће у цр кву Св.Ср ђа и  др жа ли ми су и про по вјед и кри зма ли 28 љу-
ди. Жуп ник ове цр кве је та ко ђе по ме ну ти дон Ђор ђе. Ка то лич ких ку ћа 
би ло је 12, а ка то ли ка 105.
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Сље де ћег да на смо оти шли у се ло Пин чи ћи и на дан Св. Ни ко ле 
6. де цем бра смо др жа ли ми су и про по вјед за то што је цр ква ов дје Св. 
Ни ко ле, а на ред ног да на смо кри зма ли 35 осо ба. Жуп ник овог мје ста је 
све ште ник ко га зо ву по име ну дон Иван, кру пан и сна жан чо вјек, али 
сла бо учен. При ход све ште ни ка је 25 ску да. Ку ћа ов дје има 18, а ка то ли-
ка 130. Сље де ћег да на, био је 17 де цем бар, оти шли смо у се ло Бри ска. И 
ов дје смо сље де ћег да на у цр кви Св. Ди ми три ја др жа ли ми су и про по-
вјед и кри зма ли 14 осо ба. Ов дје има 15 ку ћа, а љу ди 120. Сље де ћег да на 
смо оти шли у се ло Му ри ћа ни и у цр кви Св. Ди ми три ја др жа ли ми су и 
про по вјед и кри зма ли 25 љу ди. Ка то лич ких ку ћа је би ло 16, а љу ди 140. 
Сље де ћег да на смо оти шли у се ло Ли ва ре, у цр кву Св. Пе тра, др жа ли 
ми су и про по вјед и опра шта ли гри је хе. Кри зма ли смо 12 љу ди. Ка то-
лич ких ку ћа је би ло 18, а љу ди 160. Сље де ћег да на смо кре ну ли из овог 
мје ста и оти шли у се ло Те а не у цр кву Св. Пе тра, др жа ли ми су и про-
по вјед и кри зма ли 12 љу ди. Ку ћа је би ло 8, љу ди 75. Ове цр кве и жу пе 
су под бри гом по ме ну тог дон Ђор ђа Вуч ко ви ћа и по ме ну тог дон Ива на. 
Цр кве су до бро по кри ве не, али без мно го ства ри и одје ће. Ка да смо за-
вр ши ли оби ла зак ових се ла, мо ра ли смо по но во да пре ђе мо те шке бар-
ске пла ни не, пе њу ћи се и спу шта ју ћи се, та ко да смо уве че ка сно сти гли 
у се ло Ту ђе ми ле, ов дје у ре че ном мје сту у цр кви Св.Ни ко ле одр жа на 
је ми са и кри зма но 12 осо ба, ку ћа у по ме ну том се лу би ло је 16, са 125 
љу ди. Сље де ћег да на смо кре ну ли из овог мје ста и оти шли у се ло ко је 
се зо ве Зуп ци и ов дје у цр кви Св. Ни ко ле оку пи ли сав бар ски клер као 
и онај из Бр да, и у по ме ну тој цр кви, уз уоби ча је ну це ре мо ни ју, са зва ли 
смо ди је це зал ни си нод ка ко на ла жу све ти ка но ни, да би они бри ну ли о 
на ро ду на до сто јан на чин и са во љом. Го ре на ве де не дви је цр кве би ле 
су по кри ве не и у њи ма је би ло ма ло по ха ба не све ште нич ке одје ће ко ју 
они ко ри сте да би др жа ли ми су, ма да их је ру жно би ло ви дје ти са та ко 
ма ло по бо жно сти.

----------------------------------------------------------------------------
Из вје штај из спи са го спо ди на Фи ли па Де бе ље, ге не ра ног ви ка ра 

бар ске би ску пи је, а у ве зи са по сје том исте 1758. го ди не, по мо јој на ред-
би тре ба да се до ста ви Све том Удру же њу за Про па ги ра ње Вје ре пре ко 
го спо ди на ка но ни ка Ви ћен ца Ра ди но ви ћа, на шег аген та у Ри му, ове го-
ди не 1759, за те ку ћи пе риод од три го ди не, 55.

Већ Вам је по зна то из мо јих прет ход них пи са ма да ја тре нут но 
бо ра вим у Бу дви, чи ју цр кву имам под сво јом упра вом. Одав де сам мо-
гао да се од ве зем у Бар да та мо од сјед нем и по сје тим та мо шњу цр кву. 
Че ти ри го ди не сам про вео ди је лом у мо јим од ла сци ма и вра ћа њу из 
Ри ма, а ди је лом у бо рав ку у Бу дви. Раз лог због ко јег сам био спри је чен 
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да по сје тим Бар у овом вре мен ском пе ри о ду је оправ да ни страх од Ту-
ра ка због до бро по зна тог пре во за ал бан ских по ро ди ца у Рим из Тур ске 
и из дру гих ме ни до бро по зна тих раз ло га. На дам се у Бо га да не ћу ду го 
че ка ти да одем, с об зи ром на обе ћа ња ко ја ми је дао је дан Тур чин ко ји 
је бли зак ба ши, а ко ји је и наш при ја тељ, а уз по моћ нов ца за тро шко ве 
ко ји би мо гли пре ма ши ти 70 шку да.

Бу ду ћи да ства ри сто је ова ко и ка ко не мо гу лич но да одем у Бар, 
упу тио сам го ре на ве де ног ви ка ра као по сје ти о ца (ви зи та то ра) умје сто 
ме не, па ша љем овај из вје штај на осно ву ње го вих спи са, ко ји је у ства ри 
из ла га ње о цр кве ним жу па ма, што се ви ди из ко пи је истих спи са ко је 
ов дје при кљу чу јем са на по ме на ма ко је сли је де.

На пр вом мје сту да ка жем да се са да шњи над би скуп на ла зи у 52. 
го ди ни.

Ка те драл на цр ква ни је та ко ли је пе ар хи тек ту ре и из ра де ка ко би 
по сје ти лац оче ки вао.

Раз ли чи ти ле га ти су мр ша ви и оскуд ни, вјер ни ци иако ис тра ја ва ју 
у вје ри, че сто се до га ђа от пад ни штво од вје ре ти ме што пре ла зе у ислам 
и ни су до бро упу ће ни у осно ве вје ре. Не дав но сам об и шао вјер ни ке у 
Зуп ци ма ко ји су хлад ни пре ма ми си и ко ји не дје љом иду на пи ја цу у 
Бар, а не иду пр во да слу ша ју ми су ка ко сам им ја био на ре дио. Има их 
и ко ји су по слу шни, па иду. 

До зво ље но је ка то ли ци ма у Ба ру да оба вља ју сво је вјер ске об ре де 
не сме та но, али то ра де са по ма ло ре зер ве ка ко не би упа да ли у очи Тур-
ци ма ко ји би се мо гли ус про ти ви ти на ши ма због пре тје ра не сло бо де.          

15. ју ла ове го ди не лич но сам по сје тио цр кву у Ка стел Ла стви у 
Па штро ви ћи ма ко ја је под мле тач ком упра вом као ис точ на по гра нич-
на област са Тур ском. Њен жуп ник је дон Мар ко Ан ту но вић из Бу две, 
стар 33 го ди не, ра ди по сао осред ње и ко јег Кон гре га ци ја снаб ди је ва са 
15 шку да уз оста ла до бра ко ја се са сто је у жи ту, ви ну и би је лом лу ку. 
Бу ду ћи да ов дје има ве ли ки број рас кол ни ка (пра во слав них), жуп ник је 
омра жен и про го њен, то ли ко да би они хтје ли да га пот пу но отје ра ју и 
по ста ну го спо да ри цр кве и ње них до ба ра. У овој жу пи има шест ка то-
лич ких по ро ди ца са 40 ду ша. И ово ма ло ка то ли ка сла бо по шту је за кон, 
али с то пли ном до ла зе у цр кву да се ис по ви је де и при ме при чест. Глав на 
по ро ди ца су ка ште ла ни, ма да их пра во слав ни не во ле, а про шле го ди не 
је тро је из те по ро ди це би ло ухап ше но. У за тво ру су би ли де вет мје се ци 
за то што су пре во зи ли дви је ал бан ске по ро ди це ко је су би ле по бје гле на 
мле тач ку те ри то ри ју, а по том вра ће не на зад, за то што Кнез  не же ли да 
при ми тур ске по да ни ке у сво ју др жа ву из сво јих по ли тич ких раз ло га.

Ов дје сам по но во на и шао на Кри сто фо ла Ин ди а ни, о ко јем сам 
пи сао про шли пут, ко ји је био за же ну узео удо ви цу пра во слав не вје ре, 
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а са ко јом је у тре ћем сте пе ну срод ства, тра жи до пу ште ње за јед ни це 
упр кос срод ству. Же на, ка жу ми, прак ти ку је на ше оби ча је и спрем на 
је да се од рек не рас ко ла. Мно го се пла шим да ти оби ча ји не од го ва-
ра ју пра вим и да се мо же до го ди ти као у слич ним слу ча је ви ма же на 
ко је су се на кон смр ти му же ва вра ћа ле по но во на ши зму. Упр кос све му 
то ме, Све та Сто ли ца би их мо гла раз ри је ши ти ка ко би их осло бо ди ла 
од скан да ла и гри је ха. Цр ква ове жу пе на сла ња се на жуп ну ку ћу, али, 
ка ко је цр ква ни ска, то је по слу жи ло као при ли ка ло по ви ма да се поп ну 
на цр кву и са цр кве да уђу у ку ћу и да је опљач ка ју. Та ко да се уло жи-
ло у по ди за ње ни воа цр кве и то је за вр ше но про шле го ди не од нов ца 5 
це ки на ко ји је био по слат за ту на мје ну још ра ни је од Кон гре га ци је, 5 
це ки на ко ји је оста вио за ту на мје ну ра ни ји жуп ник цр кве дон Мар ко 
Вук са но вић, па је на овај на чин  си гур на и ли је по из гле да, бар за при-
ли ке ове зе мље. 

Кра јем ове го ди не имам на мје ру да раз ри је шим по ме ну тог дон 
Мар ка Ан ту но ви ћа са овог мје ста и вра тим га у Бу дву као по моћ за цр-
кву ко јој са свим не до ста ју цр кве ни пре ла ти ко ји би у њој слу жи ли. На 
ње го во мје сто бих по ста вио све ште ни ка дон Гиа Пе ци ја из Зу ба ца ко ји 
би то и сам же лио, али ће ми би ти те шко да на ђем не ког све ште ни ка 
ко ји ће мо ћи ње га да за ми је ни бу ду ћи да ал бан ски све ште ни ци не ра-
зу ми ју сло вен ски је зик ко ји је по треб но да зна ју, а Зуп ци се та кво ме не 
би об ра до ва ли. По тру ди ћу се на нај бо љи мо гу ћи на чин да то ри је шим. 
Жи вот у Зуп ци ма је опа сан за Пе ци ја за то што га тур ски за по вјед ник 
у Ба ру мр зи, иако га ба ша шти ти, јед ног да на би му се мо гла до го ди ти 
ка ква не зго да. Раз лог за ту мр жњу је је дан пра во сла вац ко ји га је оп ту-
жио код за по вјед ни ка, јер је го то во оскр на вио мр тво ти је ло ње го ве же не 
ко ју је овај на мје ра вао да са хра ни у на шој цр кви твр де ћи да је цр ква 
по ла ње го ва; Пе ци се по бри нуо да то спри је чи а овај, у инат, оп ту жио 
га је код за по вјед ни ка  до да ју ћи ла жи ка ко би му још ви ше на па ко стио, 
а за по вјед ник га је оба ве зао да му пла ти од ште ту у це ки ни ма. Овај пра-
во сла вац је убр зо на кон ово га умро, али  при је смри је на ре дио сво јим 
си но ви ма да из деј ству ју код за по вјед ни ка да он бу де са хра њен у цр кви 
у Зуп ци ма, али то је би ло уза луд, јер је Пе ци већ уз по моћ ба ши не же не 
успио да ис по слу је на ред бу да пра во слав ци не мо гу да има ју ни ка кву 
ин ге рен ци ју над овом цр квом. И то је осу је ти ло њи хо ву не пра вед ну на-
мје ру и чо вјек је са хра њен на дру гом мје сту, а уз то је по стиг ну то то да 
пра во слав ци ма бу ду уки ну те ју рис дик ци је пре ма цр кви у Зуп ци ма.

У Ка стел Ла стви је жи вје ла јед на удо ви ца, ка тол ки ња за ко ју се, 
по што ни је ишла у цр кву, сум ња ло да је про ми је ни ла вје ру за јед но са 
својм дје цом. Али ја сам на шао да је по сто ја на у вје ри и из ви ни ла се за 
свој не мар на во де ћи раз не из го во ре и обе ћа ла да ће у бу дућ но сти би ти 
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са вје сни ја пре ма ми са ма и ја се на дам да ће та ко и би ти, бу ду ћи да су јој 
и све кар и дје ве ри ка то ли ци.

Ви ше пу та сам же лио да оби ђем цр кву у Ла стви, али уви јек су ме 
упо зо ра ва ли да не идем та мо за то јер ми рас кол ни ци спре ма ју за сје ду. 
Јед на же на, пра во слав на, по сла ла ми је не ко ли ко ри је чи о при пре мље-
ној за вје ри и ре кла да је њен дје вер је дан од за вје ре ни ка. Упр кос све му 
то ме, оти шао сам и вра тио се здрав и чи тав, из ма кав ши при јет ња ма и 
пуц њи ма из пу шке. Већ три го ди не тра је та мр жња иза зва на мо јим на-
сто ја њи ма да спри је чим ко му ни ка ци ју in di vi nis  њих и ка то ли ка ко ја је 
прак ти ко ва на у смут ним вре ме ни ма.           

Го спо дин дон Лу ка Јун ки по што је на пу стио бри гу о цр кви у Ли-
ва ри ма гдје га је по ста вио ал бан ски са вјет, по ву као се у Пу ла ти код Сил-
ма, код го спо ди на би ску па ње го вог не ћа ка, па је на ње го во мје сто за 
жуп ни ка био име но ван Ла зар Вла да њи, ко ји је у Ло ре ту за вр шио шко-
ло ва ње. По што се вра тио про шле го ди не, пр вог ја ну а ра ове го ди не је 
по ста вљен на ово мје сто. Он је из Ска дра и има оба ве зу да ми слу жи у 
бар ској ди је це зи. За ово ври је ме по чео је да да је до ка зе сво је па жљи во-
сти и спо соб но сти и на да мо се да ће би ти све бо љи. При је не ко ли ко да-
на до био сам од го вор на пи смо из Ба ра да све ште ник дон Ни ко ла Јор га 
из Спи ча, оне мо ћао од ста ро сти, не мо же ви ше да слу жи цр кви ко ја та ко 
оста је без свог жуп ни ка, јер не ма све ште ни ка ко ји би га мо гао за ми је-
ни ти ни ти кле ри ка ко ји има до вољ но го ди на за све ште нич ко зва ње.

Др жим код се бе дво ји цу мла ди ћа, Ба ра на о свом тро шку ка ко би их 
под у ча вао гра ма ти ци, али по што су ма ли не мо гу да слу же овој са да шњој 
по тре би. Вре ме ном ће би ти од по мо ћи. Бу ду ћи да је по ме ну ти ви кар за-
па жао ка рак те ри сти ке сво јих ко ле га жуп ни ка, пре о ста је ми да ја при ми-
је тим ње го ве. Иако сам га ви ше пу та опо ме нуо да ра ди свој по сао ма ло 
до стој ни је, че сто ви дим да је не ма ран. Од по себ ног зна ча ја је за до бро бит 
на ро да да зна те да се љу ди на ње га жа ле, јер пре тје ру је у пи ћу ода кле 
по ти че ње го ва не стал ност у по слу и са ње го вим ви ка ри ја том ви ше ме ре-
ме ти не го што чи ни до бро; и то што сам га по слао у по сје ту, хва ле ћи га 
и да ју ћи му под сти цај за рад, има ло је за мо тив да га на не ки на чин за по-
слим. И ови за пи си су ви ше про сто из ла га ње о Ди је це зи, о че му сам вам 
ра ни јих пу та на го вје шта вао не го пра ви из вје штај о по сје ти, јер ма ло или 
го то во ни шта не го во ри о са мој по сје ти. Не го ја по свом на хо ђе њу ша љем 
све ште ни ка дон Гио Пе ци ја да се ин фор ми ше код ње го вих жу пља на, али 
не мам ни ка квих по је ди но сти из ко јих бих мо гао да на пра вим пра ви суд. 
Мо жда се пла ше ње га. Кад бих са мо са знао не што од њих. 

У овој жу пи по сто је дви је пра во слав не же не ко је су узе ле ка то-
лич ку вје ру уда јом за ка то ли ке, а на кон смр ти му же ва по но во су се вра-
ти ле у пра во сла вље.
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 Са да по чи ње мо да пи ше мо о ства ри ма ко је се ти чу Бу две. Овај 
град ко ји је под ве не ци јан ском упра вом, смје штен на гра ни ци са Тур-
ском де сет ми ља од Ба ра и бли зу мо ра, ра ни је је имао свог би ску па. С 
об зи ром на то да је ско ро ци је ло ста нов ни штво из ван гра да по ста ло 
пра во слав но, на ста ви ло је да узур пи ра до бра ко ја су на ми је ње на би-
скуп ској мен зи, па је цр ква оста ла без би ску па и при хо да. Са да њо ме 
упра вља бар ски над би скуп. Ова се ди је це за гра ни чи са Цр ном Го ром, 
зе мљом ко ја је у цје ло сти пра во слав на. Ка ко Вам је по зна то, ов дје је 
тре нут но сје ди ште Ар хи е пи ско па и ов дје се не мо же на ћи ни шта дру го 
до би је да и охо лост спо је не са си ро ма штвом. Ов дје је та ко ђе и сје ди ште 
го спо ди на јав ног ве нет ског пред став ни ка са вој ском ко ји има власт. Али 
је го то во без ста нов ни ка, бу ду ћи да се уну тар ње них зи ди на не на ла зи 
ни ко осим не ко ли ко ка то лич ких по ро ди ца и не ко ли ко пра во слав них са 
сво јим све ште ни ком. Ту по сто је дви је цр кве: цр ква Св. Ива на Кр сти-
те ља ко ја је ка те драл на и жуп на и цр ква Св. Ма ри је оче ва фра ње ва ца 
ко ја се ма ње по шту је, као и дви је ка пе ле; јед на ко ја при па да по ме ну тим 
оче ви ма ко ја се на ла зи од мах по ред њи хо ве цр кве, ко ја је ра ни је при па-
да ла рас кол ни ци ма и у ко јој оче ви вр ше слу жбу јед ном го ди шње на дан 
Св.Са бе опа та, да над њом не би из гу би ли пра во. Дру га је у твр ђа ви и 
слу жи пред став ни ку да слу жи ми су. У ка те дра ли слу же че ти ри ка но ни-
ка. Тро ји ца су сље де ћи: ка но ник Пе тар Ру цо вић, чо вјек оро нуо и сла бо 
учен, рев но сан у свом по слу, уче ник ур бан ског за во да ко јег је на кон 
5 го ди на на пу стио због бо ле сти; дру ги је Ан то Мар ко вић сла бо учен, 
али ко ји до бро слу жи цр кви ко ја не ма ни цр кве ња ка ни ти стар је ши ну; 
тре ћи је ка но ник Мар ко Ива ниш. Ве о ма је склон љут њи, ре ме ти мир но 
оба вља ње по сла. Че твр ти је ка но ник мје шта нин. Љу ди са стра не не ма ју 
пра во на ово мје сто, а при хо ди ка но ни ка су ве о ма ма ли, та ко да нај ве ћи 
из но си 6 це ки на го ди шње. Жуп ник на дру ги на чин не до би ја при хо де 
осим оних ко ји се при ло же у ко ша ре, а и њих има ве о ма ма ло. По сто је 
са мо три све ште на ли ца: Си мо не Вар ра и Иван Бу бић, вра ти ли су се са 
ур бан ског за во да, али ни су до вр ши ли шко ло ва ње због бо ле сти и још 
је дан мје шта нин и сви код ме не уче и до бро сто је, али од овог тре ћег 
цр ква има ма ло вај де, јер он мо ра да иде по Дал ма ци ји да ле ко од Бу две 
са сво јим оцем ко ји са слу жбом би ва по слат на ра зна мје ста. По ред ка-
но ни ка и кле ри ка ту су и по ме ну ти оче ви фра њев ци. Има их дво ји ца и 
је дан ла ик ко јег су при хва ти ли код се бе. Они по ма жу у ис по ви је да њу 
са мрт ни ка, за то што жуп ник ма ло мо же да учи ни вје ро ват но за то што 
су га при ти сле го ди не. Ови Оче ви има ју до бра као што су ви но гра ди, 
зе мљи ште и без тих до ба ра си гур но не би има ли од че га да жи ве. Ка-
те драл на цр ква је при лич но би јед на и под је лош та ко да ка да се не ко 
са хра њу је, осје ћа се не под но шљив смрад. Уз њу се на ла зи би ску пи ја и 
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би скуп ска ку ћа ко је су у до бром ста њу. Ка но ни ци др же ми су за пра зни-
ке и не рад не да не, по не кад др же ми су са пје ва њем.

На род у Бу дви до ста уз не ми ра ва ста нов ни штво са по гра нич них 
кра је ва, та ко да ни је си гу ран за сво је по сје де, а ови до би ја ју пре су де кад 
год упу те не ки за хтјев, све док им то бу де пру жа ло за до вољ ство. 

Ову цр кву ни јед ном ни је зва нич но по сје тио са да шњи ад ми ни-
стра тор бу ду ћи да ни је кне жев по да ник, већ тур ски, та ко да је се бе по-
ште дио од ре ђе них фор мал но сти, ка ко не би иза звао не ке при че да вр ши 
цр кве ну ју рис дик ци ју над они ма ко ји ни је су кне же ви по да ни ци, што је 
у ње го вој др жа ви за бра ње но. И по ред све га ово га, ад ми ни стра тор је по-
ма гао у свим ње ним по тре ба ма од ре ђу ју ћи кле ри ке, вр ше ћи при чест и 
би скуп ско бо го слу же ње, одо бра ва ју ћи ли ца за ис по ви јед и ра де ћи мно-
ге дру ге ства ри ко је спа да ју у цр кве ну ју рис дик ци ју. Ја се на дам да ћу 
код но вог Ге не рал ног про ви ду ра Дал ма ци је оства ри ти сво ју на мје ру да 
омо гу ћим оно ме ко је спо со бан да је во ди да је во ди сло бод но; ма кар 
не ка ми да пре ћут ни при ста нак, ка ко не би смо дру ги ма ко ји ни су кне-
же ви по да ни ци да ли при ли ку да тра же слич но. Ја се још уви јек мо гу 
зва ти по да ни ком због спа ја ња др жа вљан ства, о че му сам са знао кад сам 
био у Ве не ци ји, али, жао ми је што не мо гу сло бод но да во дим ову цр-
кву. С об зи ром на то да јој не до ста је слу жба, не ма на чи на да се убла жи 
ње но би јед но ста ње, јер, исти на је да је без кон так та, с об зи ром на то 
да се ње ни по сло ви не до ди ру ју са дру гим цр ква ма, ње не ак тив но сти су 
не што ма ло ви ше од ак тив но сти не ке жуп не цр кве, док под со бом не ма 
мно го са мо ста на, све ште ни ка, ка но ни ка и кле ри ка, та ко да јој не тре ба 
ве ли ка би скуп ска аси стен ци ја. Тре ба да се зна да свје тов на власт ов дје 
од лу чу је о ула сци ма у цр кву и бри не о ње ним по тре ба ма без одо бре ња 
цр кве них љу ди. Ови опет мо ра ју да се ба ве свје тов ним ства ри ма ко је су 
у њи хо вом до ме ну, а не цр кве ним. Бу ду ћи да у зе мљи вла да до ко ли ца, 
усљед не до стат ка сло бод них вје шти на као и оних ме ха нич ких, те због 
то га не ма за ра де, па се они хра не авер зи ја ма и мр жњом и ни су до бри 
јед ни пре ма дру ги ма. Због овог не до стат ка за ра де љу ди се ба ве вој ном 
вје шти ном, па ка да до ђу до не ког чи на од ла зе у дру га мје ста оста вља ју-
ћи без ста нов ни ка сво ју до мо ви ну ко ја оста је на ма лом бро ју по ро ди ца 
усљед ова квих ми гар ци ја... (не до ста је дио ре че ни це).

Ов дје је по сто јао ру жан оби чај да усје дје ли це ка ко би оправ да ле 
сво ју по ву че ност не иду у цр кву на ми су о пра зни ци ма или иду вр ло 
ри јет ко; али на кон што су про шле го ди не ов дје би ли Оче ви ми си о на ри 
ко је ја зо вем Је зу и ти ма и ко ји су ов дје би ли осам да на тје ра ју ћи ме на 
по не ки тро шак, оне не са мо да иду на ми се, већ при хва та ју и мо ју док-
три ну у ко ју уоп ште ра ни је ни је су би ле упу ће не. С вре ме на на ври је ме 
се до га ђа ју бра ко ви из ме ђу ка то ли ка и пра во слав них са кон вер зи јом би-
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ло ко је од дви је стра не у за ви сно сти од му же вље ве вје ре; ме ђу тим, ја 
се по сва ку ци је ну тру дим да их у то ме спри је чим. Са мо се је дан та кав 
слу чај до го дио у овом кра ју од ка да ја бо ра вим у Бу дви са јед ном же ном 
ко ју су пре ва ри ли ка да је хтје ла да оде из гра да и ко ја је, по што ни је оти-
шла узе ла за му жа јед ног ши зма ти ка. Ја сам се по тру дио ма кар да она не 
про ми је ни вје ру, по што је би ло не мо гу ће да је вра тим, али и то је би ло 
уза луд. На кон што ми је обе ћа ла да ће оста ти ка тол ки ња и по што је од 
сво јих до би ла ри јеч да не ће мо ра ти да про ми је ни вје ру, ма ло на кон то га 
ипак је по ста ла пра во слав на, на мо ју ве ли ку жа лост. У ова квим усло ви-
ма ни је ла ко уви јек вјен ча ва ти ка тол ки ње са ка то ли ци ма, бу ду ћи да их 
има ма ло и да су ме ђу со бом ро ђа ци.

Ка то ли ци ма се за бра њу је co mu ni ca zi o ne in di vi nis са рас кол ни ци-
ма; али, с об зи ром на то да је ова ко му ни ка ци ја би ла у упо тре би, те шко 
је спри је чи ти је. На дан Св. Ане на ши су оби ча ва ли да иду у јед ну пра-
во слав ну цр кву уда ље ну од Бу две три ми ље. Ја сам им то био за бра нио, 
али не ко ли ко осо ба ко је су се оглу ши ле о мо ју на ред бу је ипак оти шло 
и при су ство ва ле су ли тур ги ји. Ја сам уври је ђен због ове не по слу шно-
сти на ре дих ис по вјед ни ци ма да их не ис по ви је де или да их ис по ви је де 
под усло вом да та мо ви ше не иду. О ово ме су се мо ра ли још из ја сни ти 
и у мом при су ству. Не ке же не су до шле да тра же од ме не опро штај за  
по чи ње ни гри јех. Али има и оних ко ји бра не овај оби чај сма тра ју ћи га 
ис прав ним, на во де ћи да се и на дру гим мје сти ма прак ти ку је у ко му ни-
ка ци ји пра во слав них и ка то ли ка in di vi nis и да се то још одав но прак ти-
ку је. Пра во слав ни, пак, ка да су чу ли за ову мо ју на ред бу, жа ли ли су се 
и љу ти ли на ме не, али ми ви ше му ке за да ју на ши са њи хо вим пре тен зи-
ја ма да бра не овај оби чај на во де ћи као још је дан раз лог да кнез ра ди је 
при хва та та кву ко му ни ка ци ју не го при јет ње пра во слав них. 

Го ди не 1757. ка да сам био у Ри му по сје тио сам Све те ........ и не 
тре ба да мој агент по но во иде ове го ди не. Већ сам пи сао о то ме да је мој 
прет ход ник мон си њор Лу кић оста вио два де сет це ки на за ре ста у ра ци ју 
јед не цр кве у Ба ру ко ји су у ру ка ма бив шег нун ци ја у Ве не ци ји ње го ве 
ви со сти Ка ра ћо ли ја и не зна се гдје се са да на ла зе. Мо гли би сте да то 
ис пи та те и уз ме те их за до бро цр кве. 

При је осам го ди на, ка да сам ја по стао упра ви тељ ове цр кве у Бу-
дви, по ста вио сам за мог ге не рал ног ви ка ра ка но ни ка Бу би ћа и он је 
уви јек имао шку де ко је Кон гре га ци ја ша ље оно ме ко упра вља овом цр-
квом, све до ју ла 1757. ка да је умро. На кон ње го ве смр ти ти шку ди, а 
од та да има око го ди ну и по, на ла зе се у мо јим ру ка ма и ја их код се бе 
чу вам. Са да пи там Све ту Кон гре га ци ју да ли да се ја још ко ри стим њи-
ма за слу жбу ко ју оба вљам око во ђе ња цр кве. Већ зна те да ја са да во дим 
исту цр кву без ви ка ра, за то што ми ни је по тре бан све док ја бо ра вим у 



90 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

Бу дви. Та ко ђе зна те да се за мо је до ла ске из Ба ра у Бу дву уви јек тро ши-
ло за бар ке ко је су ме во зи ле, а та ко ђе сам по тро шио и у Ве не ци ји нов ца 
да за вр шим онај по сао за до би ја њем одо бре ња од Кне за да во дим цр кву 
ко ја је на те ри то ри ји под ње го вом упра вом и да ме при хва те као њи хо-
вог по да ни ка; са овим раз ло зи ма, ци је ним да не ће би ти про бле ма да ми 
се усту пи тај но вац, овај ко ји имам код се бе као и још нов ца ко ји ће би ти 
по тре бан из го ди не у го ди ну, док се не по ста ви ви кар, а да до та да ја до-
би јам но вац за го ре на ве де но и за на пор ко ји ула жем за ову цр кву. 

По на вљам мол бу ко ју сам упу тио Кон гре га ци ји за ши ре ње вје ре  
у мо јим прет ход ним пи сми ма у ве зи  са по мо ћи за ре ста у ра ци ју дви је 
цр кве у Ше ста ни ма као и о нов ча ној по мо ћи све ште ни ку дон Гио Пе ци-
ју због тро шко ва ко је је имао са оним пра во слав цем ко ји је хтио да уз 
по моћ оног Тур чи на узур пи ра по ло ви ну на ше цр кве у Зуп ци ма. Та ко ђе 
Вас под сје ћем на оних 70 шку да ко је сам тра жио, а ко је би тре ба ло да 
утро шим на по кло не за ба шу ка ко бих од ње га до био до зво лу да сло-
бод но идем у Бар без стра ха од пре во за ал бан ских по ро ди ца у пап ску 
др жа ву. На дам се да ће тих 70 шку да би ти од по мо ћи и да ће мо уз бо-
жи ју по моћ ус пје ти. Че кам од го вор у ве зи све ште ни ка  Ан дреа Де ди ја 
ко ји усљед ста ро сти не мо же ви ше да слу жи цр кви, гдје га је по ста вио 
ал бан ски са вјет она ко ста рог и оне мо ћа лог, а ње гов би скуп, мон си њор 
ска дар ски не же ли да му то ува жи. И још сам же лио да на по ме нем о дон 
Ан то ни ју Са и ци, ко ји се жа ли на по ме ну тог мон си њо ра, да га је нео-
прав да но скло нио са цр кве не слу жбе у Бер ди ци. О обје ове ства ри сам 
Вам већ на го ви је стио у ра ни јим пи сми ма о њи хо вим жал ба ма, као и о 
то ме ка ко су тра жли прав ду на би скуп ском су ду. 

По што сам до био на сво је ру ке од Кон гре га ци је 40 шку да, има 
то ме не ко ли ко го ди на, ко је је тре ба ло да упо три је бим за пре ба ци ва ње 
по ро ди це Ису фа Ме си ја из Ска дра, ко ја је же ље ла да пре ђе у хри шћан-
ски дио, ка ко би мо гла јав но да ко ри сти сво је ка то лич ко име ко је је у 
Ал ба ни ји мо ра ло би ти при кри ве но, али од то га ни је би ло ни шта. Та да 
сам вам пи сао у Ри му, да ми ука же те на што тре ба да их утро шим, и 
по слат ми је од го вор да тре ба да их утро шим на ре ста у ра ци ју би ску-
пи је у Бу дви и на по моћ ње ном жуп ни ку, за ку по ви ну јед ног сре бр ног 
кр ста за ше стан ску жу пу, пар цр кве них ства ри као и на град њу жуп не 
ку ће у Зуп ци ма, за ре ста у ра ци ју, сви јећ ња ке и........... за цр кву у Ла стви, 
што сам већ на зна чио у мол би ко ју сам упу тио Кон гре га ци ји у Ри му. Те 
шку де сам ја већ по тро шио на прет ход но на ве де не рад ње, али ка ко ни је 
би ло до вољ но нов ца за све, не ке су оста ле не за вр ше не, а за не ке сам мо-
рао да до дам од свог нов ца, 42 шку да, као и оно нов ца ко ји су оста ви ли 
по ме ну ти све ште ни ци дон Гио Пе ци и дон Мар ко Ан ту но вић, при то ме  
ко ри сте ћи се пот по ром вјер ни ка из Зу ба ца ко ји су по ма га ли у ра до ви ма. 
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Иако град ња ове цр кве ни је још за вр ше на, за вр ши ће се уз по моћ шку да 
ко је про пи су је Кон гре га ци ја за ову град њу, а ка ко се ви ди из по сљед њег 
пи сма исте, па се по ни зно за хва љу је мо на ми ло сти ука за ној за ова кву 
рад њу, бу ду ћи да жуп ник ни је имао ...ubi re cum be ret ca put su um.

Уко ли ко Кон гре га ци ја са сво јом ми ло шћу не по зо ве мла ди ће из 
ове ди је це зе на шко ло ва ње у Ита ли ју, с на ма је го то во. Још ма ло не ће 
има ти ко да у цр кви слу жи mes sis mul ta ope ra ri autem pa u ci и ако се све-
ште ник Јор га не опо ра ви да мо же ма кар ди је лом да слу жи сво јој цр кви, 
не знам гдје да тра жим не ко га ко зна сло вен ски је зик ко ји је по тре бан за 
Спич. Цр ква у Шу ша њу ра ди на тај на чин да ка пе лан сва ког да на др жи 
ми су за ду шу ње ног до бро тво ра, па не мо же да вр ши слу жбу он да ка да 
је то по треб но вјер ни ци ма, би ло да су то ми се за по кој не или го ди шњи-
це. Ни ти мо же да сва ки пут за те по тре бе мо ли не ког дру гог све ште ни ка 
за за мје ну, а бу ду ћи да у тој цр кви не по сто је дру ги све ште ни ци, мо же 
се до го ди ти да су они слич ним слу ча је ви ма спри је че ни и не мо гу га за-
ми је ни ти, па се та ко мо же из не вје ри ти на мје ра до бро тво ра. Због то га 
би би ло згод но да се шу шањ ском жуп ни ку до ди је ли го ди шња про ви зи ја 
као што се ра ди са дру гим жуп ни ци ма и да се за ка пе ла на по ста ви дру ги 
све ште ник ко ји не ће има ти па ро хиј ску ду жност, те ће мо ћи са свим да се 
по све ти из вр ша ва њу на ве де не на мје не цр кве.

Грч ки епи скоп се ових да на вра тио из Мо скве ода кле, кад год се 
вра ти, до но си бла го у ви ду ро бе и па ра ко је му да је ца ри ца ве ли ке Ру си-
је и по ред го ди шње нов ча не по мо ћи. Био је при мљен уз по се бан из раз 
ра до ва ња, уз раз не по ча сти и по сје те ко је су му ука зи ва ли ње го ви Гр ци. 
Ово му не ће до бро про ћи са Ре пу бли ком. Жи ви у Цр ној Го ри као тур ски 
под ло жник, али не да је за пра во ни Тур чи ну ни хри шћа ни ну (ка то ли ку), 
Бог да нас чу ва, тај је спре ман на све, на ро чи то пре ма оно ме ко се су-
про ста ви ње го вој цр кви. 

По зна ту свет ко ви ну Ти је ло во пра зно ва ли су за јед но пра во слав ни и 
ка то ли ци из Спи ча. Ја сам за бра нио да се да ље из во ди на тај на чин и још 
ове го ди не су је из ве ли одво је но, за шта је за слу жан по ме ну ти мој ви кар. 
Био је ма ли број оних ко ји су же ље ли да се са ста ве и ко ји ни су хтје ли да 
при хва те да је ко му ни ка ци ја in di vi nis са пра во слав ни ма за бра ње на. Нај-
ве ћи дио њих чи не пра во слав ни ко ји су у срод ству са ка то ли ци ма пу тем 
бра ка. На дам се да у бу дућ но сти не ће би ти дру гих ова квих по ку ша ја.

Док сам пи сао овај из вје штај по ја ви ла се код ме не јед на осо ба, 
чвр ста у вје ри, ре кав ши ми да је има ла на го вје шта ја, да су, при ли ком мо-
је по сје те цр кви у Ка стел Ла стви, не ке пра во слав не осо бе хтје ле при је 
три го ди не да пу ца ју на ме не, с ци љем да ме уби ју, али упла шив ши се да 
не по го де Ластвља не (Пе тров ча не) ко ји су би ли у мо јој прат њи, од у ста ле 
су. Ме ђу тим, жуп ник ми ка же да ни је чуо за овај по ку шај атен та та. 
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На ше по треп шти не нам мо же те по сла ти или пре ко Ве не ци је или 
пре ко Ан ко не, као што сте нам и при је сла ли, пре ко мон си њо ра за дар-
ског над би ску па што нам баш и ни је ус пут, па нам је те шко да до ђе мо 
до њих. На ши тр гов ци се ма ло за др жа ва ју у За дру, али од ла зе чак и у 
Ве не ци ју или Ан ко ну гдје би их Све та Кон гре га ци ја мо гла упу ти ти на 
не ко га ко ме би се обра ти ли. 

Бо жи јом ми ло шћу у мо јој ди је це зи не ма не су гла си ца ме ђу све-
штен ством, као што је то слу чај у Ска дру гдје, чу јем, по сто је из ме ђу 
би ску па и оче ва фра ње ва ца са скан да ли ма за ту на шу јад ну про вин ци ју 
Ал ба ни ју. Бог не ка опро сти они ма ко ји су то ме узрок. Слич но се де ша ва 
и из ме ђу ње га и ње го вих све ште ни ка, он је из гле да до бар у сва ђи, охра-
брен, ка ко чу јем, пи сми ма ко ја му из Ри ма ша ље ње гов бив ши ви кар Ло-
го ре ци, го во ре ћи му да сло бод но на ста ви да про га ња сво је све ште ни ке 
и да за др жи клан сво јих при ста ли ца, увје ра ва ју ћи га да не ма раз ло га да 
се пла ши Све те Кон гре га ци је. Ови не ми ри би Ло го ре ци ју мо гли да по-
слу же да би сви је ту по ка за ли да он ни је ни ра ни је био узрок ова квим не-
ми ри ма као што, на рав но, то ни је ни сад. Све ште ник Бор зи ко ји је био у 
Ри му при је пет го ди на са истим тим мон си њо ром или бо ље ре че но, ко ји 
је на тје рао тог мон си њо ра да оде са њим у Рим ка ко би пла тио и ње го-
ве тро шко ве. Не ћу ви ше ни шта ре ћи о сло бо ди ко ју има овај мон си њор 
у по ста вља њу не у ких све ште ни ка за кле ри ке, од ко јих по сли је на ста ју 
скан да ли, а на род ко ји ви ди те скан да ле ко је пра ве љу ди из цр кве, пре у-
смје ра ва се у му ха ме дан ску сек ту и чу јем да ни је ма ли број оних ко ји су 
та ко учи ни ли. Мно го је не ре да у овој ска дар ској ди је це зи, то ли ко да би 
и по ло ви на би ла пре ви ше. Углед су већ из гу би ли код љу ди из свје тов не 
вла сти ко ји не пре ста ју да ко мен та ри шу про тив ова квих пред став ни ка 
цр кве. Тре ба ло би да Кон гре га ци ја ко нач но на ђе сред ство и на чин да 
спри је чи скан дал ко ји би тек мо гао на ста ти јед ног да на и ко ји би до вео 
до пот пу не про па сти на шег на ро да. Ка то лик са су за ма и уз да си ма пре-
кли ње Кон гре га ци ју да на ђе ли је ка овим про бле ми ма. Све ово ста вљам 
вам пред очи ка ко бих по мо гао бли жњи ма и да ми са вјест бу де чи ста, 
на да ју ћи се да ће се уз Ва шу по моћ ова бур на зби ва ња сми ри ти и да ће 
би ти tran qu il li tas mag na и сла ва Бо гу и ка то лич ком име ну. 

Да нас је 13. ав густ по грч ком ка лен да ру. По ме ну ти грч ки епи скоп 
ко ји се вра тио из Мо скве, по што је пра вио све ча ност у сво јој цр кви Пре-
све те Бо го ро ди це био је по звао мно го љу ди на објед у свој ма на стир. Био 
ми је по слао сво га ко ња да и ја до ђем. Ме ђу тим, ја ни сам оти шао  ка ко 
не бих иза зи вао Кне за ко ји са њим ни је у до брим од но си ма, и сум ња да 
би овај мо гао по ди ћи на род про тив ње го ве др жа ве. Али је до ста на ших 
Бу два на би ло, ка ко на об је ду, та ко и на слу жби у цр кви. Не ки од њих су 
ишли ви ше из ра до зна ло сти не го да би при су ство ва ли ли тур ги ји. 
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По но во по ми њем слу чај дон Лу ке Јун ки ја о ко јем сам го во рио у 
прет ход ном тек сту, ко ји се ти че ње го вог по вла че ња. Ал бан ски са вјет је 
на дру гој скуп шти ни од лу чио, да се све ште ни ци ма ко ји ви ше не мо гу да 
слу же у сво јој цр кви до ди је ли так са ко ју ће сви ње го ви су сјед ни жуп ни-
ци да му ис пла ћу ју у нов цу и жи ту; али бу ду ћи да Бар ска ди је це за има 
са мо се дам жу па, то ис па да вр ло ма ло, и ни је му до вољ но да од то га 
мо же да жи ви; кад се ура чу на и оно што му да је би скуп, не из ла зи ни 5 
шку да; док за аспру не мо жеш узе ти ви ше од по ла ба јо ка или чак не што 
ма ло ма ње. Ока жи та, јер је ока жи та око че ти ри рим ске ли бре, из но си 
је дан и по ба јо ко, а по не кад и до ста ма ње. Због то га се све ште ник ове 
цр кве, по што је пре стао да о њој во ди бри гу, смје стио код сво га не ћа ка, 
мон си њо ра би ску па Пу ла та, јер та мо не мо же да жи ви без по мо ћи, ко ја 
је  по треб на за упра вља ње цр квом, уко ли ко би та мо бо ра вио. Цр ква у 
Ли ва ри ма, пак, не мо же да из др жа ва дво ји цу жуп ни ка, та ко да би рје-
ше ње би ло да Кон гре га ци ја до ди је ли го ди шњу су му нов ца за ње го во 
из др жа ва ње, ка ко би се он мо гао вра ти ти.

Ње го во по вла че ње се са сто ји од јед не ње го ве из ја ве  о не мо ћи од 
ко је па ти, тра же ћи од свог би ску па да се по бри не за ње го вог за мје ни ка 
док је он од су тан, а да ње га са мог не оту ђи од исте цр кве. У про тив ном, 
уко ли ко би он од у стао од во ђе ња цр кве, а да при том не ма од че га да 
жи ви, као што и не ма, под ле гло би се ка зни ко ју про пи су је Бу ла Сик ста 
В: qu an ta ec cle sia Dei in co mo da. С об зи ром на то да ста ну је у Ли ва ри ма, 
ни је мо гу ће да жи ви с та ко ма ло сред ста ва ко је му про пи су је ал бан ски 
са вјет; и ја на кра ју мо лим да ми опро сти те због не у год них ства ри ко-
ји ма сам вас оп те ре тио, и ако сам на пра вио не ки про пуст у из ла га њу 
чи ње ни ца и окол но сти; по ни зно љу бе ћи SS. cor po re по твр ђу јем се за 
ва шег вјеч ног слу гу. 

По твр ђу јем иден ти тет овог из вје шта ја сво јим уоби ча је ним пе ча-
том и пот пи сом сво је соп стве не ру ке.

Будва, 1. IX 1759.
Лазар Владањи, надбискуп барски и администратор Будве


